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a ^ §jr jojjQ Simon békebeszéde
U-zwes wfaduMioH

után meg íeszultebbe vall 
az európai helyzet

Henderson angol nagykövet fontos berlini megfigyeléseit közölte 
Londonban Halifax külügyminiszterrel. Hendkivüli miniszter™ 

tanácsra ül ma össze az angol kormány

Buiiciman és Béniéin újabb találkozása 
a rcthenhauseni kastélyban

WLAG TŰKm

i

Éppen most tiz esztendeje annak, hogy 
megkötötték az úgynevezett Briand-Kellog 
paktumot, amelyet az Egyesült Államok, 
Franciaország, Japán és Németország írtak 
alá. Az azóta meghalt Kellog amerikai pénz- 
xioyminiszter agyában született meg a pak­
tum gondolata, amely engedékenységre akar­
ta bimi, különösen Franciaországot Német­
országsai szemben, a háborús adósságok em­
berségesebb behajtását illetőleg. Ez volt a 
paktum főpontja, de mellékpontként ott sze­
repet a béke biztosításának fogadalma is.

Fölösleges hangsúlyozni, hogy a Briand 
Kellog paktum, amely annakidején világpo- 
litiixai viszonylatban óriási jelentőséggel birt, 
üres pair, muzenmi c nlék lett, ahogyan ha­
sonló sorsra jutottak a későbbi évek szóban 
és írásban lefektetett méltányossági és béke- 
szilárdiíási törekvései is. Japán azóta másod­
szor bombázza halomra az „engedetlen“ kí­
nai milliókat, Abesszíniában is véráztatta 
utón vonultak be az olasz légiók, Spanyolor­
szágban pedig, Franciaország és Anglia tő- 
szomszédságában, több mint egy éve pusztít­
ják a városokat és az ártatlan polgári lakos­
ságot.

A világ már nem hisz a pakutmokban, de 
ugyanakkor nem akar háborút. Sir Simon 
angol kincstári kancellár szombaton megis­
mételte a közhelyig elcsépelt és mégis drá­
mai szavakat: „borzalmas felelősséget vállal 
magára az, aki a háború pusztításait zúdítja 
az emberiségre.“ Anglia nem akar háborút, 
Franciaország sem, az Egyesült Államok 
vezető államférfiam élükön az elnökkel, egye­
bet sem hangoztatnak, mint a béke megóvá­
sát. Sőt egynémelykor Németország sem szű­
kölködik a békés szándékok leszögezésében.

És mégis érezzük, hogy a béke lélekvesz­
tő je félelmetesen tarajos hullámokkal küzd 
és hogy talán éppen a cseh probléma lesz az 
a zátony, amely meglékeli ezt a sok megpró­
báltatást kiállóit alkotmányt. Egészen nyal­
tán hangoztatják ma már, hogy a cseh kér­
dés korántsem a szudeták és Csehszlovákia 
magánügye. A béke, vagy a háború fölött 
döntenek most Prágában.

A Briand-Kellog paktum és még számos 
békét biztositó egyezmény születési évfordu­
lóján érezzük, hogy fojtogató levegő veszi el 
tüdőnktől az oxigént és hogy valamit készí­
tenek számunkra, amelyből semmi, de semmi 
jó nem származik ránk.

Úgy érzi az ember, hogy az értelem ereje, 
az egymásra halmozott ész-okok nem segít­
hetnek már és nem tartóztathatják fel az 
újabb világégést, amelyet a józanabb politi­
kus koponyák irtózatosnak jósolnak.

Az egyes országok államférfiak mint va­
lami fanatikus globetrotterek, repülnek át 
országhatárokon és tengereken. Dús banket­
ek habfehér asztalainál kristálypoharakban 

gyöngyöző márkás pezsgők szürcsölgetése 
közben döntenek azoknak sorsa fölött, akik­
nek mindez tengernyi könnyet, vért, kiszakí­
tott beleket, a lövészárok szörnyűségeit, ár­
vaságot, özvegységet... egyszóval nyomorú­
ságot jelent.

Mcé TlaiUsdU&d £afa§ 
óvadéka

Az Anschluss első napján a hitlerista oszt­
ják hatóságok börtönbe vetették báró Roth­
schild Lajost és egyidejűleg elrendelték, hogy 
az összes, Rotscfcildok által alapított intézmé­
nyekről le kell szedni mindama emléktáblá­
kat, amelyek azt bizonyítják, hogy azok a 
Rotschildok mégis esek sok midiét juttattak 
Ausztriában közcélokra, többet, mint az ösz- 
azes hitlerista vezetők és azok ősei együtt­
véve.

A világ természetesen felfigyelt a bűnös­
nek minősített osztrák Rotscéild ügyére, an­
nál is inlíább, mert báró Rothschild Lajos 
egész ahisztriai vagyonát felajánlotta, ha 
szabadulni engedik külföldre. Azonban Hitle­
reknél is bevált az a jó közmondás, hogy 
„evés közben jön meg az étvágy“ és egy me­
rész gondolattal olyan ellenajánlatot tőitek, 
anti arra is alkalmas, hogy a csehszlovák

Londm, augusztus 29. Sir John Simon 
szombati beszéde és lord Runcimunnak 
Henleinnel folytatott vasárnapi tárgyalá­
sai állanak e pillanatban a világpolitikai 
érdeklődés homlokterében.

Az angol kincstári kancellár beszéde 
magasröptű hivallás volt a béke eszméje 
mellett, politikailag azonban nem váltot­
ta be a hozzáfűzött reményeket. A beszéd 
tartalma nem állott arányban azzal a 
nagy várakozással, amely megelőzte. Lon­
donban azt mondották, hogy ez a beszéd 
csaknem olyan jelentőségű, mint amilyen 
Lloyd George beszéde volt 1911-ben. Ä 
hasonlatosság azonban csak annyiban áll 
fenn, hogy Lloyd George is pénzügymi­
niszter volt akkor és beszéde ugyancsak 
kritikus pillanatban hangzott el, miután 
Asquith akkori miniszterelnök és Grey 
külügyminiszter is résztvett a beszéd elő­
zetes megszövegezésében- Sir John Simon 
beszédének csak az a pontja bir különös 
jelentőséggel, amelyet a német sajtó is 
kiemel s amelyben leszögezi, hogy egy 
esetleges háborús konfliktus nem lesz lo­
kalizálható. Talán ez volt az a bizonyos 
része a beszédnek, amelyet -az angol sajtó 
előzetes beharangozásai a nürnbergi kong 
resszusnak szóló üzenetként jelöltek meg.

kérdést a hitleri elgondolásnak megfelelően 
még jobban összekuszálja.

A „tönkrement“ báró Rothschild ausztriai 
magán vagyonát Hitler bécsi ügyésze is ötven­
millió márkára, azjaz közel kétmilliárd lejre 
becsüli. Ez azonban nem elég a szabadlábra 
helyezéshez és ennek kiegészítését követeti a 
bécsi ügyész a német igazságügy miniszterre 
való hivatkozással. Ez a kiegészítés nem le­
het más, mint az, hogy báró Rothschild Lajos 
ingyen engedje át Csehszlovákia egyik leg­
nagyobb nehézipari vállalata, a Witkowitzi 
Vasművek részvényeinek ötyén százalékát. 
Hogy Hitler miért akar lenni egyszerre fő- 
részvényes abban a Csehszlovákiában, ahol — 
Heniein barlsbadi pontjai szerint — német 
vállalkozó „nem tud megélni", annak a nia>- 
gyarázáta kettős: A Witkowitzi Vasművek 
ugyanis Csehszlovákia egyik legnagyobb hadi­
üzemének számit. A Harmadik Birodalom mint 
főrészvényes ebben a minőségében könnyen 
elrendelhetné, hogy az egész Witkowitzi Kon­
szern közel nyolcezer munkásával csak patkó­
szeget, vagy egérfogókat gyártson, mind­
addig, amig a szudetanémet kérdés Hitler el­
gondolásainak megfelelően meg nem oldódik. 
De a másik legfontosabb elgondolás az, hogy­
ha a szudetakérdes nem oldódik meg elég 
rövid időn belíi«, egy ilyen nagy konszern — 
amelynek majdnem összes üzemei a szudeta- 
vidéken vannak — sok alkalmat és lehetősé­
get nyújt különböző afférok felidézésére, ha 
másként nem, a hitlerista érzelmű munkások 
sztrájkba kergetésével.

A Witkowitzi Vasművek részvénytöbbsége 
szerény számítások szerint négyszázmillió 
csehkoronát, azaz több mint kétmilliárd lejt 
ér. A fentiek után azonban nem volna meg­
lepetés, ha a londoni és párizsi Rothschild«® 
ezt az összeget is készpénzben ajánlanák fel 
Hitleréknek, az ausztriai vagy onon kívül, 
csakhogy ezt a Rothschild-üzemet hagyják

A világsajtó különböző szempontból 
Ítéli meg Simon beszédének jelentőségét. 
Olyan beszéd volt, amely lehetőséget 
nyújt különböző magyarázatokra. A lon­
doni lapok úgy vélik, hogy a beszéd az is­
mert chamberlain! vonal megerősítését, 
az angol éberség változatlan fenntartását 
juttatta kifejezésre és érzékeltetni akar­
ta, milyen súlyos veszedelmeket zúdíthat 
a világra egy háború. A Sunday Times 
szerint Simon semmilyen irányban sem 
tett kötelező kijelentést és a csehszlovák 
kérdésben annál is kevesebbet mondott, 
mint amennyit Chamberlain miniszterel­
nök annakidején.

francia sajtó véleménye is megosz­
lik. A polgári lapok, ha hiányolják is a 
beszédből a határozott állásfoglalást, úgy 
vélik, hogy nagyjában mégis megfelelt a 
francia nézeteknek. A baloldali lapok vi­
szont csalódottan fogadták a beszédet.

A német sajtó elégedetlensége
Sokkal nagyobbfoku elégedetlenség 

hangján emlékezik meg az angol kincstá­
ri kancellár beszédéről a német sajtó. A 
Deutsche Allgemeine Zeitung szerint Si­
mon Chamberlain március 24-i kijelenté- 

(Folytatása » nyolcadik oldalon.)

meg továbbra is a Rothschildok tulajdoná­
ban. Valószínű, hogy Hitter az ajánlatot nem 
fogadná el, mert neki Witkowitzra van szük­
sége.
. Az osztrák Rothschild sors» egyébként ti­
pikus esete a háttérben rosszul politizáló 
nagytőkésnek. Közismert, hogy egy évtizeddel 
ezelőtt a demokrata bécsi rendszernek nem 
volt nagyobb gyűlölője báró Rothschild Lajos­
nál. Az 1930. évi választások idejön néhai 
dr Bauer Ottó egyik parlamenti beszédében 
a Dolifuss-párt győzelmét azzal magyarázta, 
hogy a partkassza javáró báró Rothschild 
Lajos negyvenmillió sillinget adott és ezzel 
a hatalmas összeggel ért el DoIIfuss akkora 
relativ többséget amellyel aztán szomorú 
emlékű parancsuralmi' rendszerét megvalósít­
hatta. Ezt a negyvenmillió sillinges adományt 
most Hitler bécsi ügyésze az „Anchhiss moz­
galom“ ellen irányuló merényletnek minősí­
tette és ezért kártérítést követel báró Roth­
schild Lajostól és ezért kevés e célra az auszt­
riai Rothschild magánvagyon is.

Jogosan felmerült már az a gondolat, ha 
báró Rothschild ezezl a negyvenmillió sü- 
linggel nem erősiti meg annyira DoIIfuss 
uralmát és emiatt Ausztriában mégis csak 
megmarad a parlamentáris rendszer, vájjon 
Hitter márciusi bevonulása oly simán me2>t 
volna-e, vájjon az osztrák népparlamení nem 
tudott volna-e sikeresebb ellenállást tanúsí­
tani a hitlerista agitációval szemben, vájjon 
a nemzetközi közvélemény nem reagált 
volna-e másképpen a márciusi támadásra, ha 
erre az osztrák nép hivatott parlamenti kép­
viselői — függetlenségük védelmére — fel­
kérik?

Ezekről a kérdésekről bizonyára sokat gon­
dolkozik most börtön! magányában báró 
Rothschild Lajos, akinek az osztrák demok­
rácia uralma alatt a jelenleginél sokkal joS#b 
dolga volt és aki most még meztelenül sem 
tudja otthagyni egykori hazáját.

Theodor Lessing
— Halálának ötödik évfordulójára —

A tizennyolcadik cionista kongiesszus iz­
galommal túlfűtött előestjén a prágai Repre- 
seníationshaus forraszán különös embert áll­
tak körül, a delegátusok és az egyjegyűit 
"fiatalság. Próféta-arca [Qakuniniéra hasonlí­
tott, m'agas tudóskomloka, mély, sötét szemei, 
kellemes hangja, dús körsziakáHa valami fur­
csa varázst kölcsönöztek egyéniségének, ö 
beszélt és az ifjú zsidó generáció hallgatta. 
Tudta és érezte minden hallgatója, hogy a 
világ cionistáinak e találkozó pontján Is ke­
vesen vannak, akik úgy megértették, mit 
jelent a chaíueiut a zsidó ifjúság számára, 
mint ez a gondolkodó, aki leírta a következő 
sorokat: „Schmach den Söhnen, die es vor­
ziehen für die Luxusweljt westlicher Gross­
städte sich der Literatur zu widmen, oder 
einen akademischen Laufbahn einzuschlagen, 
statt Steine zu tragen für die Landstrasse, 
nach Jerusalem“... Nem mintha hitt volna 
a cionizmusban, mint a zsidókérdés teljes 
megoldásában (ahhoz (’álságosán pesszimista 
volt). De megértette a cionizmusban a zsidó 
nép szabadságvágyát és a chaíueiut emberi 
nagyságát és — minden igaz ügyet — tiszta 
szívből magáévá tette.

Ott láttuk Theodor Lessinget a kongresszus 
megnyitóján, ahol tisztelettel vették körül 
ezt a nagy zsidó intellektuell és másnap meg- 

I döbbenve hallottuk az elnöklő Módóntól, 
j hogy Lessinget Márieníbadhan meggyilkolták.
I A gyilkos létrát támasztott hotelszobájának 
j ablakához és golyója megölte a tüdőst, 'amiatt 
j az íróasztalnál ülve dolgozott, 
i Mi volt Lessing bűne a nácik szemében ?j 
I Miért kellett a horogkereszt első áldozatai 
I közt meghalnia ennek a kevesek által ismert 
í filozófusnak? a német emigrációnak voltak 
sokkal befolyásosabb és veszélyesebb elemei 
is, mint ez a magányos gondolkodó, aki nem 
terjesztett semmiféle veszedelmes eszmét, 
már csak azért sem, mivel eszméit gyakran 
változtatta az idők folyamán a változó való­
ságnak megfelelően. Nem egy egyszer fel­
ismert igazsághoz ragaszkodott, hanem, „az 
Igazsághoz“, melyet mindenkor a változó 
tényeknek megfelelően felismert és szolgált.

*

Doktori értekezésében, melyet a különös 
nevű és különc gondolkodású Németországba 
került orosz íüozófusról, African Spinről 'irt, 
jegyzi meg Lessing, hogy e dolgozatához sem­
miféle forrásmunkát nem használt, mert — 
nem talált hozzá. Ez a kis megjegyzés egész 
filozófiai oeuvrejéré áll. önálló gondolkodó 
volt, ski ha nem is hagy az utókorra kor­
szakalkotó müveket, (kétségtelen, hogy sok 
uj és eredeti gondolatot adott kortársainak. 
E doktori értekezés végén — német egyete­
mek szokásának megfelelően — megtaláljuk 
röviden a doktorandus „curriculum vitaejét“ 
is. Meg tudjuk, hogy Lessing eredetileg or­
vosnak készült, később ’azonban filozófiai 
tanulmányokat folytatott, de hosszadalmas 
betegsége miatt csak későn végezhetett. Egy­
letéig tanító volt Düsseldorfban és előadó as 
ottani munkásegyetemen, majd Hannoverbe 
hivták meg, ahol a technikai főiskola tanára 
-1926-ig. Ekkor kéntelea felolvasásait a diák­
ság tiltakozására abbahagyni egy Hindenjburg 
tábornagyról irt pamflettje miatt. A porosz 
— szocialista! — kormány felmenti állásától 
és tudományos ’kutatással bízza meg a kelle­
metlenné vált filozófust. De — az események 
íkésőibb ezt igazolták —a; Hindedburgról váló 
véleményben neki volt igaza és nem a szo­
ciáldemokratáknak ...

Lessing az 1916-ban megjelent „Europa 
und Asien, Untergang der Eme am Geist“ 
cimü müvével tette ismertté a nevét. Bz a 
könyv, mely a háború aHa-tt íródott és mint 
bevezetőjében írja -— „abból ai fájdalom- és 
szégy-enérzésMl fakadt, mely eltöltötte azo­
kat a keveseket, akiik hűek maradtak a szel­
lemhez a borzalmak napjaiban“ — nagyjá­
ban 'azokat a gondolatokat tartalmazza,

minit Oswald Spengler hires munkája, az 
„Untergang des AJbendlandes“, de 5 évvel 
annak megjelenése előtt s igy az európai 
kultuipesszimizmus egyik legelső terméke*
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E muraka, melynek első szerény kiadása a 
német munkásság akkori legbaloldalibb cso­
portjának, a Spartakusbundnak kiadásában 
■jelent meg, később már előkelő polgári ki­
adóknál jutott erősen kibővített formában 
többszöri kiadásra és Lessing legismertebb 
müve lett. Egyéb filozófiai müveiről — köz­
tük igen érdekes törénetfilozófiájáról, „Die 
Geschichte als Sinngebung des Sinnlosen“, 
melyben tagadja, hogy a történelemnek bár­
mily logikus magyarázata lehetséges — nem 
emlékezhetünk meg c helyen és csupán utolso 
könyvét, a zsidó szempontból nagyon érdekes 
,.Der jüdische Seltastihasse“-t akarjuk rövi­
den ismertetni.

Ez a könyv a legjobbak köaé tartozik, amit 
a zsidó pszichéről valaha Írtak és a zsidó 
lélek belső meghasonl ásában oly ctrámai, hogy 
felejthetetlen nyomot hagy az olvasó lelké­
ben. Az asszimilált, jobban mondva asszimi­
lál ódni akaró nyugati zsidó egész tragédiája 
benne van annak a néhány zsidónak történe­
tében, akiket Lessing példaként hoz fel a 
zddó öngyülöletre.

A zsidó idegen, gyűlölt a különállásával a 
népek közt és még gyűlöltebb és gyanutkel- 
toöb, ha be akar férkőzni hozzájuk, önoonagnt 
megtagadva. ,,Ha a kő a korsóra esik, jaj 
ti korsónak, ha a korsó a kőre esik, jaj a 
korsónak, akár igy esik, akár úgy. esik, jaj a 
korsónak“. Ez a Tanaidból vett idéztet áll 
mottónak könyvében.

Amíg az ember üldözőit gyűlöli és biztos a 
saját igazában, addig nem nehéz a íájdaíma- 
kát elviselni. De amikor az ember önönmagát 

' gyűlöli és kínzóit szereti, amikor igazat ad j 
azoknak, akik vádolják és üldözik, akkor 
(következik be a tulajdonképpeni tragédia, a j 
lélek összeroppanása. A zsidóságnál ezen eset- j 
tel állunk szemben. „Ha valakinek százszor 
azt mondjuk, hogy kutya, százegyedszerre el-, 
hiszi, és százkettedszerre már ugatni fog, még 
ha ember is a valóságban“ — Írja Lessing.
A népek gonosznak tartják a zsidót, mert ily j 
ínódon igazolják a vele elkövetett gonoszságé- | 
kát. „Az ember ravasznak mondja a kígyót, 
mert elpusztításához sok ravaszságra van 
szüksége, gonosznak mondja a tigrist, mert 
gonoszul kell bánnia vele, hogy fogságba 
ejtse és ostrombának mondja az elefántot, 
mert otromba eszközökkel öti meg“ — mond­
ja Lessing.

A népek által a zsidósággal szemben el­
követett igazságtalanságokra és bűnökre csak 
egy mentség van, ha magát a zsidót bűnös­
nek mondjuk. Ezt az utólagos igazolást, me­
lyet Lessing általános történelmi módszernek 
tart, nevezi úgy, hogy „Sinngebung des 
Simul osens".

A könyv — rövid átaiános bevezető után 
— néhány kiváló zsidó szellem életrajzát mu­
tatja be, akiket tönkretett az öngyülölet.

SZADAG URAI 
RABBIDINASZ TI A

N YO MDOKAIBAN

A CHASZIDHAB^ 077
Ötödik cikk

Hiszen voltak belső zsidó harcok azelőtt 
is. Oak kettőről kell megemlékeznünk, a 
két legutóbbiról, arról a harcról, amit Reb 
Jánkev Emden folytatott Reb Jajneszn 
Eybenschütz ellen, s azokról a támadások­
ról, amelyeket a vilual gaon tábora inté­
zett Bál Sem tanítványai ellen. Igaz, hogy 
nagy háború volt mind a kettő, ellensé­
ges táborokra osztotta a zsidóságot, de 
egyiknek sein volt olyan elkeseredett harci 
ciánja, egy ikbe sem vittek bele annyi szen­
vedélyt, mint abba a háborúba, amit a 
„szánz-szadagurai máchiajke“ néven köny­
vel el a történtiemirás.

Chaszid hábc-ra volt ez ? Két dinasztia 
rivalizálása? Sokkal több annál. A galíciai 
zsidóság pusztulása volt. Szülő megtagadta 
a gyermekét, testvér a testvérét. Ezrével 
bontottali fel házasságokat, pusztítottak 
egzisztenciákat. És átkoztak és denunciál- 
tak és gyilkoltak.

Az egyik oldalon Reb Szrulcse Rizsener 
családja állott. A királyfiak, a szentek, a 
született messíás-kandidánsok. A másik ol­
dalon Reb Chájem Halberstam szánzj rab­
bi állott, a taknud-zseni, a halacha és dönt 
vények legfelsőbb fóruma, aki fanatikusan

és emberfeletti erővel küzdött azért, hogy 
megvédje a zsidó hagyományok bástyáit. 
S félmilliónyi tábor mindkét oldalon.

Hét esztendeig, végkimerülésig tartott a 
harc. Míg bele nem haltak a főszereplők, 
mig a hadakozó felek rá nem eszméltek 
arra, hogy ezzel a harccal tulajdonképpen 
megássák a chaszid mozgalom sírját.

Hat évtized múlott el azóta, s ma, az 
érdektelen kívülálló objektivitásával meg­
állapíthatjuk, hogy ez a háború megtorpe­
dózta a chaszldizmust, megpecsételte a 
sorsát annak a mozgalomnak, amely példa 
nélkül áll a zsidó történelemben.

A szánz-szadagurai háború nyomán le­
áldozott a napja annak a mozgalomnak, 
amely kis szakadár csapattal indult és száz 
esztendő alatt meghódította a zsidóság

be. Hirtelen felugrott, g hangosan kiáltotta: 
„rniter, miter!“ Az égi gyülekezetben úgy 
határoztak, hogy az asszony férjhez mehet. 
Azon az éjszakán — fejezi be Fischel Gorlit- 
zer — láttam, mi az „tájra Ksma-% a tóra 
öncélú művelése“.

Negyedszer nősül a sz&nzi rabit
S ez a talmud-kolosszus chaszid rebe r 

veit, Bál Sém után a mozgalom legkimagas 
lóbb figurája. Világszemlélete és életmódje 
hite és meggyőződése a díszes galéria legel­
ső sorába állította.

Legendák keringtek ennek a kis sánta zsi­
dónak a jótékonyságáról, akit apósa, a leip- 
niki rabbi azért vett vőül, mert „igaz ugyan, 
hogy görbe lába, de nagyon egyenes ám az 
esze“. Háromszázezer forintnyi évi jövedel­
mét szétosztotta szegények között. Nem volt

a sorok, a chaszid mozgalom hozzáfogott 
a felszámoláshoz, g átengedte a hegemó­
niát annak a mozgalomnak, amely kvitlík, 
kaméák, mesék, legendák és égieknél tör­
ténő intervenciók helyett konstruktív épi- 
rcmoukával, a föld meghódításával igyek­
szik megoldani egy sokat hányatott nép 
nagy-nagy problémáját.

Szanz, a hagyományhü zsidóság központja
A magyar nyelvterületen nem volt nagy 

tiUcse a külföldi rabbi-kapacitásnak. Itt van 
az ortodox központi iroda, itt a tóra és a 
Sulchan Áruch. A Mórám Sik és a Kszáv 
Szajfer képezik a nagy7 bész-dmt, döntvé­
nyekben övék az utolsó sző. Igaz, mondjál!, 
hogy a határokon túl, ott, ahol pedig nincs 
is ortodoxia, szintén élnek vallásos zsidók és 
nagy tudósok, de mit érdekel az engem, ml 
közöm hozzá...?

A z ortodex szervezeti érdek diktálta ezt 
a felfogást. Annak a koncepciónak, amely 
egységbontást hirdet, különelvüségről, külön- 
érdeküségre támaszkodik, csak abban az eset 
ben lehet sikere, ha szent meggyőződéssel

Megismerjük a zseniális Otto Weiningernek | í-úgsem és vallom, hogy vallásos zsidó ember
élettörténetét, aki huszonhárom éves korában 
megiria a ,,Geschlecht und CSharaktert“, 
Európa filozófusai, Bergsontól Hermann Co- 
henig csodálattal tekintik a fiatal zsenit, aki 
röviddel könyvének megjelenése után, mely 
világhírt szerzett nevének — önkezével véget

csakis az orotodox keretekben üdvösül.
Nos, ez a rátarti és elszigetelt magyaraj­

kai zsidóság is tudomásul vette, hogy egy ga­
líciai kisvárosban, Szárazban, él egy tudós, 
Reb Chájem Halberstam a neve, aki felette 
áll a szervezetnek, ö az ortodoxia tulajdon­

vet életének, meggyülölve önmagát, magutál- ] képpeni védőszentje. Minden fontosabb ügy- 
va saját magában a zsidót. A zsidó Arthur 
Trebitsch két könyvet ir arról, hogy mikép­
pen kellene az árja fajt a zsidó szellemtől 
megvédeni. Paul Rée, Nietzsche barátja,
Maximillian Harden, a kitűnő újságíró. Max 
Steiner, a kiváló kémikus, mind ugyanabban 
a gyógyíthatatlan betegségben szenvednek — 
az öngyülöletben. A zsidóságon keresztül ön­
magukat gyűlölik és megvetik.

Lessingnek, az elvont filozófusnak, emberi 
nagyságát talán mi sem mutatja jobban, 
mint az, hogy sohasem zárkózott el a való 
élettől. Minden igaz ügyért sorompóba- állott, 
kezdve a nők egyenjogúsításától egészen egy 
modernebb és racionálisabb öltözködési re­
formig. Pesszimista volt, de azért szerette 
az embereket és szívesen harcolt velük és 
érettük. Csak a hatalmasokat gyűlölte, a 
háborút és a militarista álhősöket. Hinden- 
biTrgról, akit a mazuri tavak hősének nevez­
tek, mert embereire ezreit fullasztotta meg — 
Lessing megírta, hogy ö is nagynak tartja, 
de csak mint tömeggyilkost, viszont mint 
ilyent Hannaunál, a hannoveri rémnél is 
többre becsüli. Hitlernek temészetesen más 
volt a véleménye és erről tanúskodik a ma- 
rienbadi revolvergolyó, mely Lessing életét 
kioltotta.

Mondjuk még meg Lessingről, hogy keresz­
tény volt, zsidó szülei megkereszteltették, de 
neki sohasem jutott eszébe, hogy származá­
sát megtagadja. Pedig náJla, aki a „Der 
Jüdische Selbsthasse“-t megírta, talán senki 
sem értette jobban, hogy mit jelent zsidónak 
'snni. (W. M.)

ben kikérték az ö véleményét, ünnep alkal­
mával a legtekintélyesebb magyar rabbik ott 
kuksoltak az asztalnál és lesték a szavát.

Chaszid rabbik azért mentek hozzá, hogy 
felfedje előttük a kabbala, a szentséges élet 
titkát. Azok, akik nem hódoltak be a cha- 
szidzmusnak, azért mentek hozzá, hogy lás­
sák a nagy tudóst, az élő tórát, azt a csodá­
latos üstököst, amely egyszer ötszáz eszten­
dőben ragyog fel a zsidóság egén.

Szintézis a chaszidizmus és rabbiniz- 
mus között

A szánzi rabbi ösztönösen megérezte, hogy 
miben rejlik a chaszidizmus deffektusa. Hogy 
a „micve“, a gyakorlati parancs vesztett az 
értékéből, hogy a chaszid mesét főiébe he­
lyezték a „blát gemore“-nak, hogy a rebe 
szava nagyobb súllyal birt, mint a Sulchan 
Áruch parancsa, hogy a rebében vetett hit 
minden bűnt eltakart. Annyira vitték a dol­
got, hogy a beszemedresben a bátlenok egy­
más között már azon vitatkoztak, hogy tu­
lajdonképpen ki nagyobb, a rebe, vagy az 
Úristen. Az egyik a rebe mellett döntött, hi­
vatkozott arra, hogy „caddik gajzér vliáku- 
üajs-burich-hi m'kájém“, az Úristen csak 
végrehajtja a dolgokat, a rendelkezés azon­
ban a caddik szuverén joga. a másik igy 
döntötte el a kérdést: Nem tudom, vájjon az 
én rebem nagyobb-e, mint az Úristen, azt 
azonban biztosan tudom, hogy az én rebem 
nem fél tőle...

Reb Chájem Hálberstam szintézist terem­
tett a rabbinikus és chaszid irányzat között. 
Az egyik érdeklődőnek azt irta, hogy „chász 
v'sulajm, mi, chaszidok, dehogy is vonjuk el 
az időt a tóra-tanulástól. Chaszidizmussal 
alikcr foglalkozunk, amikor mások alusznak. 
A mi fő tananyagunk a talmudi és annak 
kommentárjai“. Egy másik hívének, aki azt 
kérdezte tőle, melyik a legalkalmasabb 
könyv arra, hogy megtanulja belőle a chaszi- 

felelte: ,,á blát gUnure mit

kétharmadát. A háború nyomán ritkultak j egy <ja.rab bútor a házában, nem volt egy
] rendes ruha rajta. Az egyetlen értékek, a 
I menóra, a gyertyatartók és a kiddus-serleg 
i állandóan zálogba voltak csapva, állandóan 

tele volt adósságokkal. Gazdag híveit kény- 
szeritette arra, hogy nagy összegeket adja­
nak jótékony célokra. Ha szegény asszony 
panaszkodott, tönkre megy, mert becsapták, 
vett egy szekér almát és nem tud túladni 

j rajta, akkor kiment a piacra, s kínálta az al­
mát, jöjjenek, vegyenek, ilyen finom almát 
úgysem vettek még soha, s boldog volt, ha 
félóra alatt szétkapkodták az özvegy asszony 
portékáját.

Hetven év körül járt a szánzi rabbi, ami­
kor maghalt harmadik felesége és odanyilat­
kozott hogy meg akar nősülni. Nem az utó­
dok miatt akart nősülni, hiszen voltak gyér- 

i mekei pár tucat unokája és dédunokája. De 
j a Zohár könyve úgy véli, hogy nagy dolog 
j a nősülés, s igen ajánlatos akkor is, ha az 

ember már elérte a hetven esztendőt. A gyer­
mekek szívesen vették a hirt, s az egyik fie- 
szóba is hozta az ügyet. „Tudja, édesapám 
— mondta a fia — egyszer azt kérdezték az 
öreg zidicsojve caddiktól, hogy miéit nem 
nősül meg, mire a caddik azt felelte, hogy 
már megnősült, fis amikor látta, hogy kör­
nyezete nem érti a dolgot, még hozzátette:, 
felségül vettem a tórát.“ A szánzi caddik 
rögtön elértette a célzást, s igy vágott visz- 
sza: Fiam, én úgysem vehetem el a tórát,.

tannak, amelyért százezrek máglyahaláit 
haltak, az a hely, ahol a tóra alapján eldön- 
tenek minden vitás és kétes ügyet. A világ 
zsidósága meg illet ődéssel tekintett Szánz 
felé, mert ott székelt az az ember, kiről 
öszes kortársai egyöntetűen vallották, hogy 
ő a „szár hátajru“, a tóra védőszentje.

A szánzi rabbi legendás élete
Reb Fischel Gorlitzer, a szánzi udvar 

egyik tábornoka megírta memoárjait. Ezek 
a feljegyzések fényt vetnek a rabbi életére, 
a kutató bebekintetést nyer ennek a kivéte­
lesen gazdag léleknek belső világába. Az 
egyik fejezet betüszerinti fordításban igy 
hangzik: ‘! h-v

„Éjfél után irta a caddik responzunait. Az 
utolsó években inkább diktált, mert nehezére 
esett az írás. Mielőtt hozzáfogott az íráshoz, 
elment a mikvébe, s miután visszajött, imát 
mondott, kérte a Mindenhatót, mutassa meg
neki a helyes utat, nehogy, tévedjen, vagy el- férjnél van... Megelőzött a zidicsojvi caddik
1— > i- ^ m ti „In /-»V\ é Kn TJlfrrn vKntl Q CO 1 TI 3 i 1 Vio o +Ái»<5Trril X prí * 1 r\4- zié- hvi/mv Írbotoljon a halachában. Egyizben egy aguna 
(elhagyott feleség) ügyében folyt nagy vita, 
az eset lázas izgalomban tartotta az egész 
rabbinikus világot. A szánzi rebe „felszaba­
dította“ az agunát, megengedte neki, hogy 
másodszor is férjhez menjen, ugyanakkor 
Galicia két legnagyobb tudósa, Reb Jaszel 
Saul Nathansohn lembergi rabbi és Reb 
Slajme Klíger brodi maggid eltiltották a 
férjhezmenéstöL A többi tudósok nem mer­
tek beleszólni a vitába, a szánzi rebe egye­
dül állott a porondon, egyedül — két szel­
lemóriással szemben. „Késő este volt, amikor 
jött a küldönc az udvarból s jelentette, hogy 
a rabbi hivat. Amikor a szobába léptem, ak­
kor érkezett meg a rabbi a mikvéböl. Rövi­
den közölte velem, hogy reszponzumot kell 
imia a lembergi rabbinak, azán egy sarokba 
húzódott és imádkozott. Aki nem hallotta az 
ő imáját, amikor azt mondta, hogy v'huór 
éjnéjni b'szajruszechu, v'dábék libéni b'mic- 
vajszechu“, világítsd meg a mi szemünket a 
te tanoddal és forraszd a mi szivünket a te 
parancsaidhoz ,aki nem látta az ö lelkesedé­
sét, az ő elragadtatását, aki nem hallotta az 
ö zokogását, az el sem tudja képzelni, hogy 
mi az k'dise v'táháru“, mi a szentség és mi

De ha a tórával nem nősülhetett meg, ki­
szemeltek egy mennyasszonytt, egy fiatal 18 
éves lányt, vallásos, jámbor szülők gyerme­
két. Reb Fischel Gorlitzer elment nézőbe, 
jött és jelentette, jónak láttam a partit, 
megírtam a házassági szerződést és kitűztem- 
az esküvő napját.

Hetven éves, sánta zsidó az egyik oldalon. 
— 18 éves fiatal lány a másik oldalon. Csoda,, 
hogy a menyasszony meggondolta a dolgot? 
fis pontosan akkor, amidőn a vőlegény már 
a chipe alatt állott, éppen arra várt, hogy 
a menyasszony ujjára huzza a gyűrűt, hiába* 
kérték, hiába unszolták, egyre azt hajtogat­
ta: Nem megy a chipe alá, öreg a vőlegénye, 
nem kell neki, még akkor sem, ha tízszer 
olyan szent volna.

Nem volt más kiút, Reb Fischelre várt a 
feladat, hogy közölje a caddikkal, miszerint 
a menyasszony meggondolta a dolgott és 
nem hajlandó a chipéhez menni.

— Mit mond a menyasszony ? — kérdezte* 
' a rebe.
I — Azt mondja, hogy a rebe túl öreg, — 
j adta vissza Reb Fschel.
I — Erigy, mond meg neki, hogy jöjjön 

azonnal, minél többet vár, minden perccel
a tisztaság. Visszafojtottam lélegzetemet és j ^nál öre^ebb vagyok...

A bőrünkről van sző. Wagner-Zelihof pom­
pás uj müve (Pénz áru, szegénység, gazdag­
ság, stb.) rengeteg képpel, kötve 330 lej.
Heller: Közgazdasági Lexikon kötve 290 lej, j dizmust, azt 
fűzve 211 lej Lepagenál Cluj. Postán után- \ tajszfesz....“
Téttel. Kérjen teljes jegyzéket. > Cerntrum lett Szánz, központja ran-nnk a 1

arcomon végigperegtek a könnyek.
— Amkor készen lett az imával, odament 

az íróasztalhoz, intett, — összeszedtem min­
den gondolatomat és elkezdtem imi.

— Nem tudom, mennyiben voltak nagyob­
bak a tannaiták és amoreák, a tulmud szer­
zői. Amikor diktált, nyomorék teste kiegye­
nesedett, szemei ragyogtak, órákon keresz­
tül ömlött belőle a sző; úgy diktált, mintha 
az egész talmud. sokezer kommentárjával, 
sok százezer oldal szöveg ki lett volna terítve 
előtte, abban az órában ott volt a Szinál- 
hegy, a tóra, Majse rábéni. Szünet nélkül 
diktált és én alig bírtam követni.

Amikor készen lett, eszméletlenül ösz- 
szerogyott. Többször mormolta „lész mách- 
f-uvu t‘fisz uminé. lész ászár puni míné“, 

[ nincs olyan gondolat, amelyet ö ne fogott

Az érv hatott. A menyasszony jót neve­
tett, s kérte, hogy vezessék a chipéhez. A 
frigyből két gyermek született, Reb Sulem 
Lézer Ráchferder, ujfehértői rebe, s Reb Sá~ 
3ele krakkói rebe, mindketten életben van­
nak, túl a nyolcvanon. Viszont ez már nem. 
tartozik ide....

I volna fel, nincs hely, ahová 6 ne hatolt volna í hegemóniáját... ?

Fényének, karrierjének, hatalmának csúcs­
pontján állott mind a három érdekelt fél: a 

I szadagurai udvar, s, szánzi rabbi és a chaszid 
j mozgalom. Akkor eldobott valaki egy égő 
j csóvát, amely lángaboritotta egész Galíciát.
I Abban az időben vájjon gondolt-e valaki 
j arra, hogy ez a háború nemcsak az egyik tá- 
: bort semmisíti meg, hanem megdönti minden, 

korok legnagyobb zsidó népmozgalmának a.
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ökkal, Eriikbe ezl 
satalom képviselő^ 
4got arról, milye 
-ekkel jár ez a 
ajzi adottság'-' éj 
^készségének hj

,ért mert a teil 
ak, vagy azért,
egtorlásoktól — 
örülménynek a 1| 
lldrol kapnak táj 

A 7na| 
jriiQ y eszj

__ A mandatárj
ismerte, hogy7 

mlyzetet teremteti 
zen más természj 
^időszak, amelyj 
aslatainak elfogj 
ralünazása (a ■ I 
vresztülvitele) lj 
ilyi Bizottság lé 
íti időszak alsj 
rvényben kell, 
inai közigazgatáj 
-szközeként.

Most azonban | 
tani a mc&tidáti 
ben fel füg gesz 
kaim ázását, rr\ 
pontjainak,
%1üli körűimén! 
dályokba ütkoí 
hős szab bitó ff aj 
lom a zsidó q 
mßk periód« síi 
szentesitett d 
ségi elv 

t A mandátuj 
togy a mandatl 
i felosztási tej 
egtöbb kilátásil 
emenyének ad| 
ninél rövidebb I 
sza\ amely sj 
Palesztina jövq 
sózó végleges 
jelenlegi, bizorj 
elhúzódása az 
további szenvel

A jelentési! 
iuckburghs-n\ 

íviselő jének 
;gyrzésel 

-jti, hogy7 azI 
zitdE felfogad 
’ánéorlási reJ

mi

Schön Dezső mm-
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Köízéteüék a raan-
fíáiaö1^*20^80^ Íu"
niasi ülésszakának 
,p2yzőkönyvét es a 
Sépszovetseghez 
icléíett jelentését

fl NÉPSZÖVETSÉGI MIWáTOM-
bízotiüs i í5íS
SZEDÉSÉVEL WBOUiiüSygi i

r^nf august-os 29. A Népszövetség ál- 
■ ' mandátumbizottsága közzétette Pa­

te-^ * . ^leütését a oizottsag
>eSZtÍIiar°íse-vei ^ amiket a palesztinai kor 
peg3egyz=^- jelentéséhez fűzött. Ezt 

legutóbbi ülésszakán, 
s jeien'v'“‘- ° aita le a mandátumbizott-

|SXTí=m^iten t8bfcek k8z8tt a
1 k5V' aí Jä3 komtoy 1937 évi je-

■ , - v Áttekintéséből kitűnik, hogy a
poütisai helyzet még mindig Ipalesztinai holtponton, amelyhez —

“em ]U ;;áríu3 hatalom képviselőjéneka mandatanuo ^ ezelőtt ért el.
Staubén sorozatos merényletek, 

és szabotázsok zavartak a
:en\eae két ara0oic követtek el

■ ísMS'vi néhány esetben megtorlásokat 
Ies , ... v 7-cridó részről. A mandatarms
■ * rend helyreállítása

• |ÍC™ ti tl-éssetesen legfőbb köteles- 
í is. Elismerésre méltó határozottság-

látott hozzá ezen feladathoz, az élért 
! ^edm-ények azonban . távolról Csenek- 
i -ámW az erőfeszítésekkel es aldoza- I okkal, amikbe ez került. A mandatanus 
1 atalon képviselője meggyőzte a bizott- 
•Lárnt arról, milyen rendkívüli hehezse- 
iSkd jár ez a feladat az ország , fold- 

L-jzt adottság?.", és az arab lakosság se- 
Litőké::zségének hiánya miatt — vagy 
K 'rt mert a terroristákkal szimpatiza.- 

v vagy azért, mert félnek a terrorista 
megtorlásoktól — végül pedig annak a 
k' "ü"ménvnek a következtébe; .i, hogy^ űi 
földről kaprak támogatást a zendülŐK-

\ mandátum részleges fel­
függesztése

. _ ^ mandatárius hatalom képviselője 
Felismerte, hogy az események átmeneti 
helyzetet teremtettek, amely azonban ege- 

, £zen más természetű, mint az az átmen-- 
ati időszak, amely a Királyi Bizottság ja- 
Ivaslatainak elfogadása és gyakorlati a- 
ikalmazása (a felosztás proklamálasa es 
^keresztülvitele) között fog eltelni. A Ki-

ges felfüggesztését jelenti. A kormány 
meg fogja ragadni az alkalmat, hogy 
magatartását megfogalmazza ebben ^ a 
kérdésben, mikor a mar.dátumbizottság 
jelentése a népszövetségi tanács legköze­
lebbi ülésszaka elé kerül.

A mandátumbizottság; jelentésével egy­
idejűleg került nyilvánosságra^ a ^ bizott­
ság legutóbbi, júniusi ülésszakának jegy­
zőkönyve is. Ebből kiderül, hogy a bizott­
ság különböző tagjai éles krk'kát gyako­
roltak a mandatárius hatalom Palerztina- 
politikája fölött, különöSiieppen a zsi ó 
bevándorlás korlátozása miatt-

Rappard professzor vádja4
Ra/ppard professzor, a mandátumbi­

zottság alelnöke, többek között a követ­
kezőket mondotta:

__ Ne felejtsük el, hogy a gazdasági 
befogadó képesség elve is már korlátozá­
sát jelenti a mandátum teljes alkalma­
zásának, miután a mandátum kifejezetten 
•arra kötelezi a mandatárius hatalmat, 
hogy „megkönnyítse“ a bevándorlást. Ma 

! , viszont a gazdasági befogadó képesség 
í elvén tulmenőleg korlátozzák a bevándor- 
I lást. A kormány ezt átmeneti imézkedes- 
! nek nevezi, úgy látszik azonban, hogy 
I folytatni akarják a mandátum teljes hk- 
! vidálásáig és a felosztott államok megte- 
I remtéséie. Minden lehetőt el kod követni,
I hogy az^ átmeneti időszak minél gyorsab- 
I tan fejeződjék be. A jelenlegi an°T°i 
i törvénytelen. A zavargások nem jOgna 
j mindaddig megs Almi, amíg véget ram 
’ vetnek ezeknek a törvénytelenségeknek. 

Sir John Shuckburgh angol megbízott

Az angol megbízott válasza 
a következőképpen válaszolt Rappard pro 
fesszor szavaira:

___ Anglia nem osztja azt a felfogást,
haay a bevándorlás ügyében foganatosí­
tott legutóbbi intézkedések törvénytele­
nek volnának a mandátum értelmében.
Amikor a Népszövetség elfogadta a man­
dátumot, előtte állott az úgynevezett 
Churchill-féle Fehér Könyv, amelyben 
először szerepel a gazdasági befogadó ké­
pesség elve. Ebben szögezte le Anglia azt 
a politikát, amelyet a bevándorlás irányá­
ban szándékszik folytatni és ezt a politi­
kát akkor tudomásul vette a Népszövet­
ség tanácsa. Anglia elismeri, hogy az el- 

I múlt évben eltért ettől a politikától, mi- 
I után átmenetileg speciális bevándorlási 
j korlátozást alkalmazott. Ez sajnálatos le­
it hét, de nem minősíthető törványtelenség- 
3 nek, a mandátum megszegése értelmében- 
I a mandátum arra kötelezi a mandatárius 
l hatalmat, hogy „alkalmas feltételek^ mel- 
! i€tt megkönnyítse a bevándorlást. A 
1 mandatárius hatalomra tartozik, ,hogy 

időről-időre megáliapitsa, mi értendő ,,al- 
! kalmas feltételek“ alatt. A kormány ko- 
\ telezte magát arra, hogy az átmeneti ido- 
I szak után visszatér a gazdasági befogadó 
‘ képesség elvéhez, a lakosság nem arab 

részét illetően. Végső fekon teljes cselek­
vési szabadságuk lesz a zsidóknak a sa­
ját területükön.

$5iá kell taJni a katonai
felmentettek s-ewiépré!

Szeptember 15-november 15 között hajtják véSre a revíziót

CUj, augusztus 29. Előző számunkban j ££*£& t&ET*
különböző rész eteket közölt^ a katona hoznak. A oehivóban megálla-a katonai i '**<**•,

sióját ille- i folytán tartoznak. A oehívóban megalla-
Simlis« je.entés szerint a rendel. j TX
tet a hadügyminisztérium hadktegesztto amegybL ^yen ^ El3ziMa5„
igazgatóága adta ki a nagyvezerkarra! ^„krti T helyőrslg gondoskodik, 
egyetértésben, utasítva a hadkiegészítő- ) lasu^roi * neiyors-s ä
két hogy az 1922—1936-os évjáratoknoz ... ------

’ ..... __ ____ _ ..A^rtnrr.ac-av,

szolgáiat alól felmentettek re\izit

io&.

r
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vályú Bizottság leszögezte, hogy az atme- 
jreíi időszak alatt a jelenlegi mandátum 
lé: zényben kell, hogy maradjon a Palesz­
tinái közigazgatás irányító és uralkodó 
eszközeként.

Most azonban kénytelen megállapi- 
iuni a rnandátumbizottság, hogy rész­
ben felfüggesztették a mandátum a - 
halmozását, miután egyes lényeges 
pontjainak V megválósitásdi rendkí­
vüli körülmények következtében aka 
dályokba ütközik. így például meg­
hosszabbította a mandatárius hata­
lom a zsidó bevándorlás korlátozásá­
ra-: periódusát, a Népszövetség^ áltál 
szentesített gazlasági-befogadÁképes-
ségi elv figyelmen kívül hagyásával.
A mandátumbizottság megállapítja, 

aogy a mandatárius hatalom i.ovabbra is 
x felosztási tervben látja a „legjobb es 
egtöbb kilátást nyújtó megoldást“, azon 
eményének ad kifejezést, hogy le etöieg 
nir.él rövidebb lesz az az átmeneti . °
rzák. amely szükségesnek mutatkozik a 
Palesztina jövőbeni alkotmányára vona 
iozó végleges döntés megtörténtéig. - 
jelenlegi, bizonytalan állapotok tova i 
elhúzódása az összes érdekelteknek csa 
további szenvedéseket okozna.

A jelentéshez mellékelik Sir John 
S huekburghs-nak, a mandatárius hatalom 
képviselőjének levelét, aki a bizottság 
megjegyzései kapcsán többek között ki­
fejti, hogy az angol kormány nem osztja 
azt a felfogást, miszerint a jelenlegi be­
vándorlási rendszer a mandatum^résrie-

Acu, — ------ - , .
tartozó ideiglenesen, vagy véglegesen fel­
mentettek (scutit dispensat, reformat) 
revízióját vigye keresztül. A revíziónak 
eredetileg szeptember 1—15 között kel­
lett végbemennie, az egyes területi pa­
rancsnokságok kérésére azonban_a minisz- 
térium a revíziót szeptember lo—novem- , 
bér 15 közötti időpontra jelölte ki. A ter­
minus megbosszul’ ; :ósa azzal van össze­
függésben, hogy az érdekeltek száma meg 
lehetősen nagy.

Mint azt már előző számunkban megír­
tuk, az összes , a revízió alá tartozó ifjak 
behívót fognak kapni. Ismételten felhív­
juk tehát az érdekelteket, hogy amennyi­

je revízió az orv isi Lag felmentetteket 
foglalja magában.-Nem vonatkozni tehau 
azokra, akiket mint családfenntartókat 
mentesítettek szó .gálát alól, vagy felte- 

1 tersen voltak felmentve (dispensat con- 
I diíional). A re viz. ót a sorozás! törvény 
’ 25. szakaszában eloi.t bizottság végzi, 

amely a következőképpen alakul: Az ille­
tékes hadtest tábo mok-foorvosa., mint el­
nök a két törzserv.>s.a (őrnagytól felfele) 
mint tagok. A rev; :Ló a hét hadtest terü­
leti parancsnckságamak székhelyen őr­
ié rák.

Ismételten közöljük, hogy azokra, kik­
nek felmentését felsőbb katonaorvcsi fő­

jük tehát az érdekelteket, hogy^amennyn- megerősítették, ugyancsak nem
ben időközben megváltoztál .aa volna c j ^ revízió. Ezt azonban az lile-
helyüket, hogy címüket közöllek ezon ; ™ haAkienészitőkwsl igazolni kell.
helység illetékes Miegéseiröjésel (Cet- = tekes hadk.eg.sn.owi g

f)rszáj|08 zsidó 
tomaünnepély lesz Temesváron

I» ,e 1 ______ÍaImÍ Jti

nem 
f Isi

Timisoara, augusztus 29. Az Uj Kelet 
részletesen beszámolt már a temesvári 
Kadima sportegylet nagysikerű csnlagtu- 
rájáról, .amelynek kapcsán augusztus x7- 
én találkozóra hívták meg a .Rety«zatra 
Románia zsidó turistáit. A rossz idő elle­
nére is 21. turista gyűlt egybe a 2000 me­
ter magas Bucura tónál. A testvéries han 
gulatu találkozó után tizenkét fiatal tu­
rista megmászta a Retyezát csúcsa , a 
2511 méter magas Peleagat, majd a u- 
rista-találkozó résztvevői gazdag emlekek 
birtokában ismét elszéledteK az ország
minden részebe. .

A Katiima vezetősége a ritka csúcs e - 
jesitményt jelentő kirándulás^ alkalmával 
szombaton este társas összejövetel kere 
tében, a temesvári zsidó kultúrotthon

födjük matatni, hogy & asidó Hiúság 
csak szellemi téren, de 
k a i 1 a g is felkészül az életre

kertjében ünnepelte a turistaszakosztály 
fáradhatatlan tagjait. Az összejövetelen 
a Kadima tagjain kívül nagy . számban 
vett részt -a temesvári zsidó ifjúság is, 
amely ma már kellőképpen tudja értékel­
ni azt a széleskörű nevelő munkát, amit 
a szorosan vett sportteljesítményeken fe­
lül is kifejt a Kadima. Az üdvözlőbesze­
dek sorát Nemes Hugó elnök nyitotta 
meg, aki meleg szavakkal köszöntötte a 
Kadima turistáit és sportteljesítményük 
érdemeit méltatta-

__ A Kadima sportegylet — mondot­
ta — a mai idők követelményeinek meg­
felelően egészséges, testben-lélekben ed­
zett, életrevaló zsidó ifjúságot nevel tag- 

I jaiból. Gyakran vádolnak azzal ^ bennün- 
I két, hogy csak szellemi kiválcságokatetu-^

ÍSS °L^K!
Iskolaszerek legolcsóbb beszerzési forrása:

„AKCIDENCIA“ ^
könvxmyomda, könyv- és papirkereske^ 
Cluj, Sír. Dúca 2. Select mozival szemben.

200 lej vásárlás után 50 névjegy ingyen.
Olcsó külföldi bélyegek és bélyegkellékek 

Legolcsóbb könyvnyomda.
Alapítva: 1912. évben.

Ezen hirdetés külön 5% engedményre jogosít.

dunk felmutatni, de fizikailag ^satnyák 
és gyengék vagyunk. Nos, meg ueJ mu­
tatnunk és meg is fogjuk mutatni, hogy

a mai zsidó ifjúság nemcsak szellemi 
téren, de fizikailag is tökéletesen fel­

készül az élet küzdelmeire.

Ehh2z természetesen önzetlen és áldozat­
kész vezetőkre van szükségünk, valamint 
testvéries, igazi sportszellemre és komoly 
munkakedvre. Az eddigi eredmények azt 
igazolják, hogy mindeme tulajdonságokat 
nem nélkülözzük.

Nemes Hugó ezután bejelentette, hogy 
a Kadima kezdeményezésére december 25, 
26 és 27-én a katolikus karácsonyi ünne­
pek alatt Temesváron három napig tartót 
országos zsidó torMürmepélyt rendeznek, 
amelyen részt vesz majd az ország vala­
mennyi zsidó sportegyesülete.

Ezután Gábor Dezső dr., az európai 
hirü turista, aki legutóbb az olasz-svajci 
határon fekvő Monterosa 4670 méteres 
csúcsát mássta meg, üdvözölte a Katona 
tagjait és barátait, majd eraekes emadas 
keretében beszámolt a retyezati csillag- 
túra élményeiről.

__ Kétezer méteren felül — mondotta
! többek között — olyan országba érkezik 

a zsidó turista, ahol nincsenek felekezeti 
és faji különbségek.

Schönheim János és Fhrenfeld László 
ugyancsak turistaélményeikről és úti ta­
pasztalataikról tartottak beszámolót és 
további lelkes munkára buzdítottak a Ka­
dima tagjait. ^

A Kadima turistaszakosztálya ©gj®“* 
ként bő anyagot felölelő fényképkmllitast 
rendezett a kultúrotthon termeiben a re­
tyezati esillagturán készült felvetelekba- 
Az érdekes kiállítás csütörtökig marad 
nyitva, míg a dijakat tegnap, hétfőn este 
osztották ki.

Könyvcapi olcsó, teljes Ady. Ady 
verset, 544 lap, diszkütés most ISSlei. ké­
sőbb 251 lei, Móricz: légy 
fűzve 282 lap. most 59 lej, később 165 3,
X stb. Lepagenti auj. Postán utánvétteh 

Kérjen ingyen jegyzéket.

úorlási rendszer a mawimjwu —— -------

"fiiMMOc ért. sää-
XtŐ'lK Trimszllvánia 5a«...............................
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Izrael és Sára

Németországban immár megjelent a név- 
rendelet, amely egyfelől megtiltja a zsidók 
számára a germán nevek használatát, másr- 
résizí elrendeli, hogy minden férfi rendes neve 
mellett tartozik az „Izrael“ nevet is viselni, 
Ugyanúgy a zsidó nő, aki ezentúl1 a „Sara 
melléknevet kapja. Éhbe az antiszemita in­
tézkedésbe a zsidók szívesebben beleegyeztek, 
mint minden eddigi rendelkezésbe. I>r Wil­
helm Stuckert belügyminiszteri államtitkár, 
e rendelet szerzője, nyilván nem érdeklődött 
e nevek jelentések iránt és nem tudta, hogy 
Izrael „Isten harcosát“, Sara pedig „herceg­
nőt“ jelent. Stuckert, aki a nürbergi törvé­
nyeket agyalta ki, ezzel is „úttörő" munkát 
végzett. Egyedülálló eset a történelemben, 
hogy az emberek ezrei egyazon nevet legye­
nek kénytelenek és pedig büntetés terhe mel­
lett viselni.

A rendelet negyedik pontja ugyanis ki­
mondja, hogy afld. ennek ellenszegül, hat- 
hónapi börtönre számíthat. Egyben intézkedik 
hogy minden, újszülött specifikus zsidó nevet 
kapjon. A kormány választékot is közöl í 
hivatalos lapban.

Férfinevek: Abel, Abdeser, Abimelech, Ab . 
ner, Absalom, Ahafo, Ahasja, Ahasver, Altiba . 
Amon, Anschek, Áron, Asahel, Asaria i 
Ascher, Assur, Athalja, Awigdor, Awrum.' 
Bach ja, Baruch, Benaja, Bereké Béri, Borsa 
Búd; Chaggai, Ghai, Chajrim, Chananja, Cha- 
noch, Ch-asfcel, Chawa, Cfciel; Dan, Denny; 
Efrim, Efrai-m, Ehud, Eisig, Eli, Elias, Elihu; 
Ehser, El jakira, Elkan, Enoch, Esau, Esra.
Ezechiel; Faleg, Feibisch, Feirel, Freiei, Fei 
ível, Feleg; Gad, Gdaleo, Gdalja, Gereon, Gi­
deon; Habaikuk, Hagai, Hemor, Henoch 
Herodes, Hesekiel, Hillel, Hiob, Hosea; Isaac ; 
Isaj, Isachar, Isobeth, Isidor, Ismael, Israel 
Jtzig; Jachiel, Jaffe, Jafcar, Jakusiel, Jedhes 
kel, Jechiel, Jehu, Jehuda, Jehusiel, Jeremia . 
Jerobeam, Jesaja, Jethro, Jiftach, Jizchak! 
Joab, Jochanan, Joel, Jomteb, Jona;, Jonathar 
Josia, Juda; Kain.an, Kaiphas, Kaie-b, Korach 
Laban, Lazarus, Leew, Leiser, Levi, Lewek i 
Lot, Lupu; Machol, Maim, Mochain, Mor ■ 
dechaj, Mosche, Moses; Naschschon, Nachmr j 
Naftali, Nathan, Naum, Nazary, Neh-ab, Ne i 
hernia, Nissim, Noa, Nochern; Obadja, Orev ; 
Oscher, Osias; Peisach, Pinohas, Pinkus \ 
Rachmiel, Ruhen; SaJbbtai, Sacher, Sallun , 
Sally, Salo, Salomon, Salusch, Samaja, Sam ' 
Samuel, Sandei, Saudik, Saul, Schalon Í" 
Scha;ul, Schinul, Schmul, Schneur, Schoachs ? 
ha, Scholem, Sebulon, Sémi, Sered. Sichern- | 
Sirach, Simson; Teit, Tewe-le; Uri, Uria; Za ! 
dek, Zedekia, Zephanja, Zeraja, Zewi. |

Női nevek: Abigail, Aschewa; Beile, Bek | 
Beschra, Bibri, Biliba-, Breine, Briewe, Broch; ,j 
Ghana, Gheiche, Cheile, Chinke; Deiche, D< '$ 
waara, Driesel; Eg eie, Faugel, Feigle, Feil js' 
Fradchen, Fradel, Frommet; Geliehen, Gele- jí 
Ginendel, Gittel, Gale; Hadasse, Hae, H 
nach a. Hitze!; Jachel, Jachewad, Jedidjr- - 
Jente, Jezabel, Judis, Jyska, Jyttel; Keil ' 
Kreindel; Leie, Lihsche, Lábé, Liwie; Machl: {= 
Mathel, Milkele, Mandel; Nacha, Nachm« | 
Peirche, Pesschen, Pesse, Pessel, Pirlr 
Rachel, .Rausei, Rebekka, RecheO, Reha, Re . 
chel, Redsel, Reitzge, Reitzsche, Riwki; Sar 1 
Schäme, Schein del, Scheme, Schew; l; 
Schlämsche, Semche, Simche, Slowe, Sprinz- 
Tana, Telze, Tirze, Tjebiel; Zerel, Zilla, Zimlc 
Zine, Zipora, Zirel, Zorthel. I

Ezeket a neveket egyébként a zsidók Mt 
községi anyakönyveiből szedték elő. Ami -j 
az asszimiláció hulláma el nem árasztotta i' 
zsidókat, e neveket természetesnek tartott: | 
zsidó és nemzsidó egyaránt. Stuckert u 
ugyan diffeniálás céljából hozta rendeletét 
de ezúttal nem talált célba.

Még az asssdmilánsok is mosolyogva veszik 
a rendeletét tudomásul. Már amennyire Né­
metországban zsidónak mosolyogni lehet.

— A PTT uj igazgatói. Az uj posta- és 
távirőtörvény rendelkezéseinek megfelelően 
királyi dekrétummal az egyes hivatalok élé­
re a következőket nevezték ki: Gheles Emil 
kiaknázási, Tanasescu Tudor technikai, Ciu- 
peroescu Mircea kereskedelmi, Costaoea Oc- 
tav anyagkezelési, -Boem Victor személyzeti 
96 Maneanu Parié könyvelési igazgató. Du- 
mítrescu Nicolae és Cuzin Gheorghe főfel­
ügyelők lettek, mig Seilern loan a vonalak 
és berendezések hivatalának főnöke.

Hirdetmény

Hsak 1 m üzleti
Elesáncia, minőség 
férfi divatjukban

ÁDÁM-nál

Klein Miksa dr Dragomi, 
miniszternél. Dr. Dregomir Silviu > ^ 
miniszter vasárnap délután 5

dr Klein Miksa ma8ÜJkerete dr Klein Miksa ügyvédet 
e§7 órás kihallgatás során a ikíJi 
niszter felkérte dr Klein Miksa

—Vodházastársuk bélyegmentes házas­
ságkötése. Temesvárról jelentik: A me­
gyei prefektusa már évekkel ezelőtt be­
adványt intézett a pénzügyminisztérium 
bélyegigazgatóságához, amelytől a vadhá- 
zastársak bélyegmentes házasságkötésére 
kert engedélyt. Beadványában a prefek- 
tura leszögezte, hogy a Bánságban ag­
gasztó méreteket öltött vadházasságok 
számát a bélyegköltségek elengedése ré- 
7én jelentékenyen csökkenteni lehetne és 
gy egy fontos szociális probléma nyerne 
negoldást. A minisztérium két év után 
!sak most foglalkozott érdemben a be- 
dvánnyal, amelynek érveit magáévá tet- 
e és leiratban közölte a prefekturával, 
iog3- bélyegmentességet engedélyez a vad 
íáz^stársak: polgári házasságkötése szá­
nára. A minisztérium döntése országos 
érvényű és néhány napon belül az ország 
valamennyi megyéjével, illetve kormány­
óságával közölni fogják, hogy a vadhá- 
astársak szamára nem kötelező a bélyeg 
örvény, ha frigyüket törvényesíteni 
ikarják.

— A temesi kormányzóság szakosztá- 
yvi. Temesvárról jelentik: Dr. Marta 
Andor, Temes kormányzóság királyi hely 
artója megszervezte az egyes kormány- 
ósági szakosztályokat és kinevezte azok 
ezetőit. -Így a személyi osztály élére dr. 
eirovici Emil, a lugosi prefektura volt 
^jegyzője, a gazdasági szakosztály élére 
itanca Ernim aradmegyei pénzügyi fő­
ok, a kulturosztály élére Tieranu Emil 
r. temesmegyei főjegyző, a közigazgatá- 
i osztály élére dr. Daminescu Octavian 
zörénymegyei főjegyző, a nemzetvédelmi 
sztály élére Ionescu Liviu hunyadmegyei 
öjegyző, a pénzügyi osztály élére Bobéi 
-urel temesmegyei főszámvevő, a jog- 
gyi osztály élére pedig dr. Teicu Cornel 
:-mesmegyei főügyész került. A kormány 
óság vezértitkára egyébként nyilatkozá­
st adott, amelyben közölte, hogy mind­
edig nem kerülhet sor újabb kormány- 
ósági tisztviselők kinevezésére, mig a 
legyekben szabaddá vált tisztviselők el 
em helyezkedtek- Dr. Marta Alexandra 
■ilytartó első fogadónapján megjelent dr. 
-ruceanu Stefan pénzügyigazgató, aki a 
ikaszteriális palota átépítésére vonat­
ozó tervezetét ismertette. A helytartó 
-^teljesebb támogatását Ígérte meg a 
lunkálatokat végezni. Bihar megyében 
agyfostosságu átépítési tervekhez.

. -X;.r
\ •1 . . ..vyyMnV v>:. 

’•v' • t-vy ti'-’

h -'i M&Sf'ß
y. ' I ! * vJ

— A Temesvár-gyárvárosi zsidó elemi is­
kolában szeptember 1—10-ike között lesznek 
a beiratások. Az iskola igazgatósága felhívja 
a szülők figyelmét, hogy az első osztályba 
való behatáshoz szükséges születési anya­
könyvi kivonatot már most szerezzék be az 
illetékes hatóságoktól, mert enélkül nem tör­
ténhetik meg a beiratás. Az iskolai előadások 
szeptember 16-án kezdődnek meg.

— Akinek a vérnyomása magas és szívmű­
ködése rendetlen, úgy érhet el erőlködés nél­
kül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet iszik. Kérdezze 
meg orvosát.

— Kinevezték a mérnöki kollégimot meg­
szervező bizottságot. Bu curestiből jelentik: 
A mérnöki cim ■'Viseléséről és a hivatás gya­
korlásáról szóló törvény értelmében Ghelme- 
geanu közlekedési és közmunkaügyi minisz­
ter kinevezte a mérnöki kollégiumot meg­
szervező bizottságot, amelynek tagjai a kö­
vetkezők lettek: prof. Gh. Nicolau vezérfel­
ügyelő, a közmunkaügyi minisztérium állam­
titkára, mint elnök, prof. Const. Busilá, a 
román politechnikai társaság elnöke, mint a 
bizottság alelnöke, C. Mihailopol, a PCA ve­
zérigazgatója, Al. Cnipenschi mérnök bá­
nyaügy! igazgató, N. Dumitrescu mérnök, az 
utak alvezérigazgatója, SL Bujor a bucu- 
resti almémöki iskola igazgatója és Teodor

Atanasescu mérnök CFR igazgató. Az erdő­
mérnöki kar részéről Lazár Hona erdészeti 
igazgató és Grosesm Dumitru földművelés­
ügyi igazgató, a gazdamémökök részéről V. 
Pásereanu Monopol-igazgató és Teodor 
Máudru földművelésügyi igazgató vesznek 
részt. A mémökszövetsóget (AG3R) Manoi- 
lescu Mihail képviseli. A bizottság augusztus 
29-ikén megkezdte működését.

:__ j ■
hogy az audiencia rendjén" 1
tárgyában kifejtett álláspontját foS]Z-J 
sze memorandumokban és sürgősen ií“ 
el hozzá. Az audiencia tárgyáról Klein)3 
dr nem nyilatkozott, csupán annyit 
hogy a kisebbségi miniszter meggJ^i 

I szerint * van telve a legöszintéhb f 
tál a kisebbségek iránt és hogy a ioZff 

j Iöség eive alapján áll J ge^i
! - Vámos Magda zongoratanárnő au

tást szeptember 1-én kezdi meg Jelentv 
lehet lakásán, P. Mihai Viteazul 23 j , 
délután 4—6-ig. ’ '

Salamon Etelka hegediitanárnö 
ség vizsgáló és fejlesztő zenés játék knW Í 
A cluji zenei élet értékes pedagógiai útit 
sál gazdagodik az idei tanévben. galírA 
Etelka, az ismert kiváló zenepedagógu^I 
hon és külföldön folytatott tanulmányai erJ 
ményeképpen bevezeti a zenepeda-ótia C 
modernebb újítását. A képesség vizsgá’ó !, 
fejlesztő zenés játékokat. A magasabb zJ! 
kulturaju államokban, ahol a zenei tanitá- 
az általános gyermeknevelés terén ma m2 
jelentékeny helyet foglal el, ez a modZ 
mindenhol be van vezetve zene-ovoda, vasi- 
zenei nevelés címmel. Lényege, hogy a gZ 
mek muzikális képességeit vizsgálja és fec 
leszti. A minden gyermek vele született mi 
zikális ösztönét a lehető maximumig fej 
lesszo.

— Értesitom ügyfeleimet, hogy Méze 
Béla ludusi lakos cégemből kilépett és ig- 
nevemben nincs joga eljárni, érte semminek 
felelősséget nem vállalok. Áron Móritz L 
dua

— Változás a dnj—Bacuresti repnlem 
net rendben. A LARES repülőtársaság értés, 
tése szerint a Cluj—Bucuresti útvonalon köz­
lekedő utasszállító repülőgép szeptember 1- 
tői az eddigi 6 óra 40 perc helyett 3 óra 5 
perckor indul Bucurestibe.

— Az aradi magántisztviselők szövetke. 
zetének tisztújító közgyűlése. Aradról jelen- 
tik: Slénlc érdeklődéssel tartotta rendi-:vük 
közgyűlését az aradi Magántisztviselők Szö­
vetkezete. Polák Rezső elnök melegen üdvö­
zölte a nagyszámban megjelent érdeklődőket, 
majd rámutatott az intézmény értékes mü-

seJón
505 a csíkkal!...

Saphir Miklós v. egyet, tanársegéd londoni 
útjáról visszaérkezett. Angol-francia-román 
csoport és külön óráit szeptember 1-én kezdi 
meg. Cim: Str. dura 6 (v. Str. Saguna 16/d) 
telefon (délután 2—4-ig) 30-17.

Hol lehet elhelyezkedni? Zsidók letelepü­
lési és elhelyezkedési lehetőségei a külföldön 
és gyarmatokon című könyv Lei 35.— áron 
kapható minden "könyvkereskedésben, vagy 
Lei 40.— belriildése ellenében portomentesen 
szállítja a vezérképviselő Pen Companie 
könyvkereskedés Satu-Maré, Plata Bratianu 
No. 13.

ködösére, egyben közölte, hogy az uj szövet­
kezeti törvény által megkívánt átszervezé­
sek megtörténtek, az alapszabályokat fel- 
kűldik a minisztériumhoz és az intézmény 
címében -ezentúl a Concordia szót használja. 

- ^'zután a vezetőség benyújtotta lemondásét, 
I a rendkívüli közgyűlés ismét a régi veze­

tőséget választotta meg. így a tisztiirar a 
következőképpen alakult: elnök Polák Dezső, 
az igazgatóság tagjai Kauten Lajos, Mar- 
sc^^il Ferenc, dr Tilger Mátyás, Ziercher Jő- 
zsef, mig felügyelöbizottsági tagok; Regdon 
Dezső, Groza Gheorghe, Coema Emil, Glaser 
Károlyt Abaffy Jenő, Balajthy Béla. Az in­
tézmény, amely az aradi nagyobb vállalatok 
és gyárak tisztviselői karának kitünően mű­
ködő szövetkezeti intézménye, a jövőben még 
szélesebb alapokra helyezni munkáját Polák 
Dezső elnöknek, aki munkájával körűitekül-

n veze^ az intézményt, köszönetét szava­
zott a közgyűlés.

í

á
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A Timisoara LH—-IV. kerületi orth. zsidó ] 
hitközség kóser mészárszékre óhajt fconcesz- 
aziót Madní- Refíektánsok küldjék be aján­
lataikat alábbi' címre: Comuniatea izr őrt 
Tnnisoara IV., Str. Fröbl 55.
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A parasztság mező- 
gazdasági Irányitása
Augusztus folyamán a clujmegyei me­

zőgazdasági hivatalnak egy bizottsága 
szállt ki a megyébe és Iarionescu mérnök, 
valamint dr. Harm Hemes .hivatalfőnek 
irányítása mellett propagandisztikus irá­
nyító előadást tartott Moos, Felső- és 

Isó-Zsuk, Koiozs és Számosfalva közsé­
gekben. A parasztság négy érdeklődést 
tanúsított az előadások iránt és általá- 
ban .gén elégedettnek mutatkozott az uj 
helyzettel, valamennyien élénk bizakodás 
sál tekintenek fel őfelségéhez a Mrály- 
hoz- A gazdák elítélik a pártpolitikái és 
különösképpen a légionáriusok által ki­
fejtett propagandát. A légiónáriusokat 
csalóknak és hazugoknak tekintik, akik 
ugyancsak a parasztság támogatásával 
próbáltak hatalomra jutni.

Kél82
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Wizo teadélután. Mia, kedden délután. 5 óra­
kor a Concordia klubban összejövetel rendez 
a duji Wizo, amelyre a tagok minél nagyobb 
számban valló megjelenését kéri a vezetőség.
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4 turisztika, a mozik 
és a rádió uj rendszere

Kétszázalékos illetékkel rótták meg az összes vasúti, 
hajózási és repülő jegyeket

tiueurestL, augusztus 29. Röviaen már je- 
ientetuüc, hogy az uraljüoüo péntekén törvény­
rendeletet irt alá, amely a nemzeti propa­
ganda megszervezesérői intézkedik éa a pro- 

ainuniszter hatásköre alá rendeli a
következő hivatalokat:

1 A nemzeti turisztikai hivatal, 2. a mozi- 
jgazga-tóság, valamint a filmnek ellenőrző- és 
cenzúrabizottsága, 3. sajtó- és prooaganda- 
igazgatóság, 4. a hirdetési! igazgatóság, 5.

rádiótársaság és 6. Rador távirati
iroda.

A turisztikai hivatalt egy királyi dekré­
tummal kinevezett igazgató vezeti, a legfel- 
3063b turista tanács asszmztálása mellett. A 
runsztikai hivatal beviteleinek legalább 60 
százalékát tartozik szállodák, villák, mnedék- 
házak, menedékek építésére utak, ösvények 
es pihenők építésére, valamint turistaegyesü- 
ietek támogatására, ha ezek a pénzt szállók 
építésére, valamint berendezésére, menedék- 
bázak építésére és általában turista célokra 
basmálják feL A bevételnek legfeljebb 40 
százaléka fordítható személyzeti és hivatali 
kiadásokra.

X turisztikai hivatallal kapcsolatos sürgős 
munkálatokat 300.000 lej erejéig a hivatal 
igazgatója le elrendelheti, megállapodás alap­
iján. Nagyobb összegű munkálatokhoz a mi­
nisztertanács hozzájárulása szükséges. A tör­
vény felmenti a kurtaxa fizetése alól a haói- 
rokkontaka^ árvákat és özvegyeket, valaé 
mmt a iürdoorvosokat. Hasonlóképpen men­
tesítve vannak ezen illeték fizetése alól azok 
a látogatók, akik öt napnál hosszabb ideig 
nem tartózkodnak az egyes fürdőhelyeken.

Két százalékos illeték a vasúti, 
hajó- és repülőjegyekre

A turizmus támogatása érdekében a tör­
vény két százalékos ü‘letékkel terheli meg a 
vasút, a román tojóstársaság és repülő­
társaság (CFR Somere és Dares) által az 
összes, bármely osztályra kiadott utazási je­
gyeket. Az ezen illetékekből befolyó összege­
ket a Nemzeti Bankhoz fizetik be a turiszti­
kai hivatal folyószámlájára és kizárólag szál­
lók, turistaházak és menedékek építésére le­
het felhasználni. Az ezen összegből épített 
-szállodák a CFR tulajdonát fogják képezni. 
A két százalékos illetékből befolyó alapot 
bizottság kezeli, amelynek két ta.gját a tu­
risztikai hivatal, kettőt a CFR, egyet a lég­
ügyi és tengerészt! minisztérium delegál. 
Ugyanezen bizottság fogja kezelni a szálló­
kat is. Ezekben a szállodákban engedmény, 
vagy ingyenesség nem nyújtható még a CFR 
személyzetének sem, akár a szobák árát, 
akár az élelmezést illetően.

A mozgószinházak uj rendje

A moziügyeket igazgató vezeti, akinek ren­
delkezése alá tart hk a filmek ellenőrzése és 
cenzúrája. Ezt tizenöttagu bizottság gyako­
rolja, amelynek tagjait a belügyminisztérium 
nevek ki, négy éves időtartamra. Ez a bi- 
'zottság végzi a filmek preventív és utólagos 
ellenőrzését és mérlegeli azokat kulturális, 
.nemzeti és erkölcsi szempontból. Hasonló­
képpen ellenőrzi mindazt, ami a mozikkal 
összefüggésben van, mint gép, hang, szeená- 
rium, felírás, reklám, stb. A bizottság elnöke 
a moziügyosztály igazgatója. A minisztérium- 

jogában áll- meghatározott időre felfüg­
geszteni, vagy megsemmisíteni a bizottság­
iak elfogadó, vagy elutasító határozatát, ha 
4zt a közrend szempontjából opportunusnaJk
tartja.

Rendkívül fontos intézkedése a törvény 19. 
szakaszának az, hogy semmilyen mozgószin­
ház. vagy bármilyen mozüvállaLat nem mű­
ködhetik 8 moziigazgatóség engedélye nélkül. 
A mozivállalatok ép mozgószinházsak ellen­
őrzését a működésűk és programijuk feletti 
felügyeletet a moziigazgatóség gyakorolja, a 
törvény végrehajtási utasításában körvonalá­
éit irányelvek szerint. A mozgószinházak 
vezetőt kötelesek a moziigazgatóság kérésére 
kulturális filmeket iktatni programjukba.

A szankciók
A mozügazgatóság a következő szankció­

kat alkalmazhatja a mozisok éllen, részint e 
'^örvénnyel, részint az állam rendje és biztom- 
®^ga elleni tevékenységgel kapcsolatban:

1. A film játszásának felfüggesztése.
2. A film elkobzása

3. A mozinak záros határidőre való be­
zárása.

4. A működési engedély záros határidőre 
'Aló visszavonásai.

. ^^et a szankciókat külön és együttesen 
* lehet alkalmazni.

A hirdetési igazgatóság működés© 
A hirdetési igazgatóság ellenőrzi a fal­

ragaszokat, a rádió, mozi és megafónok ut­
ján eszközölt reklámot, valamint az állami, 
megyei és községi intézmények, autonóm- 
pénztáraik, a külföldi cégek romániai fiókjai, 
az importőr cégek és azon kereskedelmi és 
iparvállalatok hirdetéseit, amelyek szállítói 
az államnak, megyének, községnek, vagy bár­
mely államilag ellenőrzött intézménynek. 
Ezen cégek hirdetései csak az igazgatóság 
előzetes ellenőrzése alapján közölhetők. Az 
igazgatóság fogja az állam, megye, közsé­
gek és autonőmpénztárafc hirdetéseinek tari­
fáját megállapítani. Ugyancsak az igazgató­
ság fogja megállapítani a falragaszok utján 
a rádióban és mozikban eszközölt hirdetések 
árát is.

Ezen ellenőrző tevékenysége fejében a fen­
tebbi összes hirdetések után 25 százalékos ü- 
letéket szed az igazgatóság, amely ezen üle- 
tékek behajtására nézve szerződést köthet a 
hivatalos intézményekkel és a lapokkal. Az

Nagyvállalat keres
yfönikif

a bevásárlásban, aki különösen a váll adat technikai részében, mint fűtés, világi tás, 
szerelés, stb. is járatos. Románok német és magyar nyelvismerettel előnyben. Csak 
tehetséges, gyakorlott, elsöosztályu er ők jöhetnek számításba, akik egy nagy üzem 
követelményeinek megfelelnek. Fiatala bb, komoly és megbízható ajánlkozók írjanak 

román nyelven „Azonnali belépésre“ jel igére a kiadóba.

eképpen befolyó összeg 25 százaléka a nem­
zeti propagandaalapot fogja szolgálni, 75 szá­
zalékából pedig a hirdetések árát fizetik ki. 
A miniszternek jogában áll felfüggeszteni 
azon lapok megjelenését, valamint leállítani 
a hirdetési és falragasz-ügynökségek tevé­
kenységét, amelyet a törvényes intézkedése­
ket megsértenék.

A román rádiótársaság vezetését kilenc­
tagú igazgatóság ellenőrzi, ebből négyet a 
magánrészvényesek választanak, ötöt pedig 
királyi dekrétum utján neveznek ki.

Franco felajánlotta a spanyol trónt 
Alfonz exkirálynak?

A köztársaságiak újabb sikereket jelentenek
London, augusztus 29. A Daily Herald 

tudni véti, hogy Baselben tárgyalások foly­
tak Franco tábornok és a volt spanyol ural­
kodó megbízottai között. Franco állítólag 
felajánlotta a spanyol trónt Alfonz volt ki-

DAN1ELLE DAKRXEUX 
ALBTET PKEJEAJS"

rálynak pénzügyi támogatás ellenében. A 
lap szerint az exkirAy elutasította a burgosi 
feltételeket.

Borgos, augusztus 29. Franco tábornok 
nyilatkozott a Havas tudósítójának az önkén­
tesek eltávolításának kérdéséről. Többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A londoni beremavatkozási bizottság 
több tagja megfeledkezik arról a tényről,

hogy a köztársaságiak soraiban harcoló kül­
földiek fele nem szerepel az önkéntesek el­
távolításáról szóló tervezetben:. A kérdés 
megoldása nehéz, de nem lehetetlen, ameny- 
ryiben a nemzeti Spanyolország mindenkor 
el fogja fogadni az igazságos és egyenlő in­
tézkedéseket, amelyek nem hátrányosak.

Barcelona, augusztus 29. (Rador). A köz- 
társaságiak az estramadurrai arcvanaloa 
visszaverték az ellenség támadásait. Cabeza

ARANY AZ UOCAN 
énekes vígjáték.

del Buey körzetében a kormánycsapatok 
folytatták előrenyomulásukat Castuera és 
Benquerenzia. irányában elfoglalva több nem­
zeti pozíciót Capanerio körzetében. A nem­
zetiek nagy veszteségeket szenvedtek.

HyßlWVIZSga az aradmegyei
S Hk a u w m

italmeresi
Kisiesőn M\ kiscteégi pályázót 
äSbukialtak a a^slvfizsgáis

Arad, augusztus 29. Az uj szesztör­
vény rendelkezéseinek megfelelően a falu­
si italméréseket árlejtések utján adják ki 
a feleknek. Az aradi pénzügyigazgatóság 
a törvény alapján megkezdte ezeket az 
árlejtéseket s megalakította a bizottságot 
amelynek elnöke Cilibia Vasile behajtási 
pénzügyigazgató. A bizottság többek kö­
zött azt vizsgálja felül, hogy az érdekelt 
aradmegyei községek eleget tettek az ár­
lejtésről szóló törvény vonatkozó rendel­
kezéseinek. Néhány községben az előirt 
formaságok hiányoztak s igy ezeket a 
tárgyalásokat elhalasztotta a bizottság. 
Az első tárgyalást azonban már megtar­
tották az aradmegyei Kisjenő községbeli 
engedélyekre- Az árlejtésen hét kisebbségi 
italmérő is jelentkezett. Az árlejtésen

engedélyek árverésén
résztvevők legnagyobb meglepetésre a 
tárgyalás megkezdése előtt közölték az 
italmérőkkel, hogy előbb nyelvvizsgát 
kell tenniök. Ezt a vizsgát nyomban meg 
is tartották és a pénzügyigazgató előbb 
román szöveget diktált, majd pedig meg­
kezdte a szóbeli vizsgáztatást. A vizsga 
befejezése után közölte a kisebbségeikkel, 
hogy román nyelvtudásuk nem felel meg 
a követelményeknek és ezért az árlejté­
sen nem vehetnek részt.

Érthető meglepetést keltett ez a ren­
delkezés, amennyiben a törvény nem em­
líti azt, hogy az italmérők a román nyelv­
ből vizsgát kötelesek tenni, hnem csupán 
az előirt iratok beszerzését teszi számuk­
ra kötelezővé.

Hasonló vizsgát tartottak Zerind, arad-

i megyei község engedélyeire vonatkozóan 
is. Itt két kisebbségi is kapott italmérési 
engedélyt. Azokat a versenyzőket, akiket 
a bizottság tagjai elbuktattak, kizárták 
az árlejtésből.

Mindazok a kisebbségek, akiket a pénz­
ügyigazgató a nyelvvizsgának vetett alá, 
sérelmezték ezt az eljárást, amennyiben 
a törvény mindössze csak annyit ir elő, 
hogy az illető jelentkezőnek írni, olvasni 
kell tudnia. Már pedig ezt az elemi isko­
lai bizonyítvány eléggé bizonyltja. Ez­
zel szemben a pénzügyigazgató arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy azoktól, 
akiknek magyar iskolabizonyitványuk van 
megköveteli a nyelvvizsgát és azok, akik 
román iskolát jártak, mentesülnek a vizs­
ga alól.

Az italmérők jórésze az idősebb nem­
zedékhez tartozik, ezeknek pedig magyar 
iskolabizonyitványuk vn.

Mindazok a kisebbségiek, akik az árlej­
tésen résztvettek és a pénzügyigazgató 
által elrendelt nyelvvizsgán megbuktak, 
jogorvoslattal élnek, egyben pedig kér­
dést intéznek a felsőbb fórumokhoz, hogy 
milyen rendelkezés alapján, tartják meg 
a nyelvvizsgákat Arad megyében, s más 
megyében is megtörténik-e a vizsgázta­
tás, vagy pedig megelégednek az elemi is­
kolai bizonyítványokkal,

Thalia Mozgó
Plasz Hahisztadrut-akció 

Nagyváradon
AZS.N. Sz. akcióját, amelyet a szervezeti 

keretek kiépítése, az átrétegezödés elősegí­
tése és az ifjúság támogatására határozott 
el a legutóbbi konferencia, a hátralévő vá­
rosokban még október előtt be fogják fe­
jezni.

Ennek keretében augusztus 30-án veszi 
kezdetét a Mas-* Hahisztadruth-akeió Nagy­
váradon, ahová annak lefolytatására megér­
kezett Reiter Károly, a Zs. N. Sz. elnöke és 
Weinberger Nándomé (Cluj).

A kolozsvári akció sikere után a cionista 
körök várakozással tekintenek a várad! Mas* 

, Hahisztadrut-akció elé, annál is inkább, mi­
vel a váradi cionista élet megerősödése és & 
helyicsoport fejlődése következtében ma már 
igen élénk érdeklődés mutatkozik a zsidóság 
körében a Zs. N. Sz. aktivitása iránt.

Az oradeai SZILÁGYI-féle 
orth. kóser zsidó iíuinternátus
felvesz az 1938—39. tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az intörnátuz- 
lián a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi éa lelki 
fejlődése biztosítva van.

jb Mézet iqazqaföi Dt. SZIMS, zsidó tteeeM 
leazaaté és RÄD0 PÄ1 keiesfcedelmt tleeewl Sajtár

Érdeklődők Oratiea, Str. Delavrancea 17-hez íorduijaaak. _________

Uj útépítési munkálatok Bihar- 
és Szilágy megyékben

Bucurestij augusztus 29. Ghlemegeanu 
közlekedésügyi miniszter ötmillió 233 lej 
folyósítását rendelte el. Ez a legújabb 
invesztíció, amelyet a kormány sürgős 
útépítési és útjavítási munkálatokra for­
dít. A kiutalt összegből két erdélyi me­
gyében is fognak útépítési és javítási 
munkálatokat végezni. Bihor megyében 
az Oradea—Seleus__Apateu közötti köz­
ségi utat kikövezik, valamint a gara Ro- 
tunjor—[Balti—Cherechiu Mac utat, ösz- 
szesen egymillió 333 ezer lej értékben. 
Salaj megyében a Zalau—Crasna megyei 
utat építik ki. Erre a célra egymillió 
kétszázezer lejt irányzott elő a miniszté­
rium. A munkálatokat az egyes megyei 
utszolgálatok házikezelésben fogják elvé­
gezni.

— Weisz Lázár szatmári lakos állampol­
gársági jóváhagyó végzését tévedésből idegen 
vette át. A végzés a Tanácsadó Irodában 
(Cluj, Str. Berthelőb 8) van letéve és ott át«: 

vehető. j j
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Húszezer néző ielenléfében a 
dSnietienlH IStszoK Bucuresliosn a »«*•**“
»«*■ —" rÄ'Ä“ä *"•

Cernänfi. Gloria CFR—Jahn 4:2 (2.1). 
Galati. Dragos Voda—DVA 3:3 (3:1). 
jasL Textiía—HLA 3:0 (2:0).

Keleti osztály — Dél’, csoport

Hitoktató urak figyelmébe 1
A közikedvelt és általánosan bevezetett

Edelstein, Carte de Rellgfunea mozaká
reaprobált ÜL bővTett és javított kiadása sajtó alatt van. 

Librárie MORAVETZ kiadása Timisoara.

S Budapest A magyar labdarugóbajnokság s Társat keresek vülanyerore ------ -——,
j » követkéz«: W»eet-8=ttte- „Me<Ukagö“-féle vámmalomhoz, ttezenne.
ta-HTí»'» Hungária.—-Bocskai 4:1 (1:1). lomhoz és kávépergetomnoz. Horovte Ouj,

I 8:1 (3:1), Kispest- J Str. Mhrásest, 73._______________________
; Phöbus 3:3 (2:2), Nemzeti—Salgótarjáni SE j 
I 8:1, Szolnoki MÁV—Elektromos 4:1 (0:0).

Cluj, augusztus 29. (Az Uj Kelet tud.) A .
Nemzeti Bajnokság első fordulója derbive 
kezdődött: a Venus futballcsapata j
a Ripentia együttesét látta vendégük A^ j Bratia. Dacia Unirea—AGFR 4:1 (1:1).
kozó meglepetést hozott: uszezer j j BlK.uresti. Makkabi—Luceafánil 4:2 (2:0),
Lenlétében a Ripensia pontot.ve£ - j Unipea Tricoi0r-Mcdorni^ 2:1 (1:0).
Büenfeletol. A Ripensi ^ - ^ forduló leg- j Ploesti. Piakova—Franco Romane. 2:0

(1'0)' KÜLFÖLD

Zágráb. Csehszlovákia—Jugoszlávia 3:1. 
Benes-kupa válogatott mérkőzés.

Szép napos lakásba iskolás gyermeket tel- 
8:1. szotodkl MVV-jaaazum«. i»»,. j felveszek. Közel a Barihoz.
Szolnokon. Szeged FC-Bu-leíok 1.0 (0.0). | y & Mad,jbar_
Szegeden.

kivételesen nagy tudását. A 
nagyobb meglepetését a Sportul Studentesc 
együttese szállította: kétgólos vereséget ráért 
az AMTE csapatára. A két újonc: az UD 
és a ploesti Tricolor egyelőre gyengén imaul- 
tak. Mindkét csapat azonban, amint túl .esz 
a kezdeti lámpalázon, bizonnyal sok bosszú­
ságot fog még okozni a bajnoki mezőny ki­
próbált rutinnal rendelkező együtteseinek. A 
fordulóban jó formáról tett tanúbizonyságot 
a kolozsvári Victoria, a Phönixból lett FC 
Carpati, a Kinizsi és az AMTE-t verő Sportul 
Studentesc.

A Nemzeti Bajnokság első fordulójáról az 
alábbi tudósításaink számolnak be:

Venös—-Ripensia 1:1 (1:0). Bucuresti. 20 
ezer néző. Biró Xifandó. Az első percben 
Orza a Venusnak szerzi meg a vezetést, 
szünet után a 34. percben Beke egyenlít. 
Négy perc múlva Bindeát, a Ripensia jobb- 
szélsöjét sorozatos durvaságok miatt a bíró 
kiállitotta.

Sportul Sudentesc—AMTE 7:1 (3:0). Ho- 
coresti. 20 ezer néző. Biró Constantinescu. A 
gólok sorrendje: 31. p. Malinesen, 41. p. Stc- 
fanescu kézzel üti hálóba a labdát, a bíró nem 
veszi észre, a gólt megítéli. 43. p. Mihailescu. 
Szünet után 12. p. Marinescu, 18, 30. Cica 
Popescu, 37. p. Stefanescu. Ezután szépít a 
42.* percben az AMTE Batrin révén.

Constanta. AS Constanta—Turda 4:2 (2:1).

A Kaggibbor futballcsapé a vasárnap 
Nagyváradra rándul, ahol a MaJkkabi csapa­
tával mérkőzik. Ebből az alkalomból a Hag- 
gibbor kísérőket is visz magával. Jelentkezni 
az Idea! hölgyfodrásziMetben I. G. Dúca 2. 
Indulás vasárnap reggel 4 órakor.

Csak egy országos rekordot javítottak 
Bománia bajnoki atlétikai versenyén

A versenyen a kolozsvári atléták kitünően szerepellek

. Iskolásíáuy a központban, uricsaládnál tel­
jes ellátást kaphat központifütéses lakásban. 
Cím a kiadóban.

Kiadó különbejáratu elegánsan bútorozott 
szoba. Str. Motilor 7, ajtó 5.

Füzőszakmabelx segéd kerestetik regáti 
városba. Ajánlatokat Kábán Kálmán ziarist, 
Sighet címre.

Helyi képviselőket községekben is, egész 
Ardealban keres cluji cég, jövedelmező cik- 
kek e adására. Választ: „Referencia“ jeügé- 

I rs a kiadóba.

Buccresti, augusztus 29. Románia ablétilkai 
bajnokságainak versenyét szombaton és va­
sárnap rendezték meg Bucurestiben. A ko­
lozsvári atlétáik feltűnő síkénél szerepeltek: 
hat országos bajnokságot hódítottak el és 
az elért egyetlen országos rekord — a hár­
masugrásban. — is kolozsvári atléta nevéhez j 
fűződik. A részletes eredmények:

Szombat:

100 m: 1. Dejenariu KAC 11 mp.
800 m: 1. Lapusan Metropola 1 perc 58.8

mp. *
5000 m: 1. Dánu Crdstea St. Roman 15 perc \

51 mp. I
Távolugrás: 1. Stoichitescu Soimii Kolozs- j

Kalapácsvetés: i. Biró György KAC 43.53 
méter.

Vasárnap:

200 m: 1. Dejenaríu 22.4 mp.
400 m: 1. Iordaöhe 53.3 mp.
1500 m: 1. Kiss 4 perc 10.8 mp

1 Oraőeau zsidó uricsaládnál iskolásgyerek 
í teljes ellásáí kaphat fürdőszoba és zongora-
2 használattal, esetleg zongoraoktatással. özv. 
I Barger Antalné Oradea, Xenopol 5.

Licenciázott tanárnő angol órákat ad. Cím 
Schwarz Miklósnál Reg. Férd. 49, I. em.

.4. 4. r--------------- 4T- \ Két leány, vagy fiú teljes ellátással (őrt.
10.000 m: 1. Dinu Cnstea 32 perc 42.4 mp. j p^r) otthonra talál. özv. Londonné, Timi-

,. v— -------------------- ---------- _ _ vár 678 cm.
Victoria—Gloria 2:1 (1:0). Arád. 2000 néző. | Görög stílusa diszkoszvetés: 1. Hegedűs
.ró Ritter. A 38. percben Capusan beadási- ttt-vo oc 40 .méterBiró Ritter. A 38. percben Capusan 

jól Felecan II 1:0, szülét után a 7. percben 
Bocidban II 10 méterről 2:0, a 25. percben 
lenegar kapásból 2:1.

Kinizsi—-Tricolor Ploesti 6:2 (2:1). Temes­
vár. 3000 nézd. Biró dr Husii. A gólok: 11. 
Jucula, 15. Tierjung, 44. Kocsis Tricolor. 
Szünet után 2. Bajusz, 6. Kocsis Tricolor, 
>1. Bajusz, 32. Kiírnék, 42. Bajusz.

FC Carpati (Phönix)—UDK 4:1 (4:0). 
Nagybánya. 2500 néző. Bíró Freund. A gólok: 
2, 5. és 17. Szerémy IH, 36. Szerémy TV. Szü­
lét után 19. Pacuraru.

A Nemzeti Bajnokság áUáoa:

110 gát: 1. Negru VD 16.1 mp 
400 m gát: 1. Lapusoan Metropola 58 mp. 
Magasugrás: 1. Csáklány Venus 173 cm. 

Versenyen kivii! Alexandre scu Soimii 173 cm. 
Rúdugrás: 1. Eilhardt Rékás AC 380 cm. 
Hármasugrás: 1. Stoichitescv Soimii 14.06 

m országos rekord.
Sulydobás: 1. Schullery KAC 14.06 m. 
Gerelyvetés: 1. Vamanu St. Roman 60.14 

méter.
Diszkosz,vetés: 1. Havaleta 40.63 m.

soars. 4, Str. Tudor Vladimirescu 28.
Keresek egy szoba konyha, fürdőszobád,, 

garszon lakást. „Pontos fizető“.

egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb aprffmrdetés 20 lej. 
í báskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak ugv továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van,

Kedd, augusztus 30.

I Bucure«ti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
S adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosr 
I tanácsok. 13: Időjelzés,' időjárás, kulturális 
j hírei: sport, vizállásje) entés. 13.10: Déli 
5 hangverseny. Köbben: Spcrthirtik. 13.40L 
! Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás)elentés, 
I rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek, 
j 16.45: Előadás. 19: Üzenetek. 19.17: Tánc- 
i lemezek. 20: A rádiózenekar hangversenye.. 
? Lupescu énekes köziemüködésóvel. 20.45:
[ Szimfonikus hanglemezek. 21.45: Felolvasás. 
* 22.30: Hírek: 22.45: Vendéglői zene. Majd:

1. Juventus 1 1 0 0 1:0 2
2. FC Carpati 1 1 0 0 4:1 2
2. Sportul Studentesc 1 1 0 0 7:1 2
3. FC Carpati 1 1 0 0 4:3 .2
4. Victoria 1 1 0 0 2:1 2
5. Kinizsi 1 1 0 0 8:2 2
6—7. Ripensia 1 0 1 0 1:1 1
6—7. RipnsÍEj 1 0 1 0 1:1 1
8. Gloria 1 0 0 1 1:2 0
9. Tricolor 1 0 0 1 2:6 0

10. UDR 1 c 9 1 1:4 0
11. AMTE 1 0 0 1 1:7 0
12. FC Rapid 1 0 0 1 0:1 0

tőkével rentábilis üzletbe. Ajánlatokat „Tg 
Mures“ jeligére a kiadóiba kérek.

Kristály gőzfürdő Cluj, Str. Duoálariior 3, . Két diáklány urinónél teljes ellátást kap- l Időidre nemetül 65 fran<jlálj1' ULir""
teljesen uiszeiiien átalakít-'a. Legnagyobb hat. dm a kiadóban. ( Koz.eménye^.
teljesen ujsseruen a. T^3.. - í___________________________________________ Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi-

Beiár sülnék Tg-Muresen 6—700 ezer lej | rek. Az angol nevelés alap elvei. 8: S. Mast
"" 1 előadása. 8.20: Hangverseny. 8.50: P. Tar­

bulin előadása. 9: Pontos idő, időjárás, hírek.
________ - ! 9.30: Az angol műsor keretében kamarazene..

Konfekcióé üzlet keres elárusító segédet. I Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme- 
Bzcmbaton zárva- „Irnbrácámintea“ Junger, \ Zek. 11: Hírek. 13.05: énekegyüttes. 13.45 
Tárgu-Mures. \ Hírek. 18.30: Hegedüszámok. 20: Cigányzene,.
_______________ _____________ ____________ _—— l 20.30: Vándorlás a Keleti tenger partján. Ut-

ítaiicióképes ügynökség keres képviseletet | leírás. 21: A gésák. Operett. 22.50: Hírek, 
vagy bizományi lerakatot bármely clickben < 23.10: Jazzhánmas. 24.10: Hanglemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

komfort, jóöos forrásvíz. Reggel öt órától 
nyitva. Árak: gőz 15 lej, kud 20 lej. Olcsó 
csoport jegyek.

Lakótársat keres különbejáratu szobába 
jobb fiatalember. Berkovits, Str. Xenopol 7.

JAHRZE1TTABLA aiumlnrumból tetsse- 
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej- Megrendelésnél zsidó dátum 
I<ö3lendö, Boros papirkereakedéa, Cluj.

Nemzeti Bajnokság B)

Jó a huciiresti Makkabi 
íulballes&p&ta

Ouj, augusztus 29. (Az Uj Klet tud.) Az 
á) liga küzdelmekkel egyidejűleg megkezdő- 
iött a négy tizes csoportba osztott R) liga 
riizdelern is. Az első forduló serán a bucu­
resti Makkabi legyőzte a Telefon Club és 
Venus tartalékgárdájának fúziójából létre­

jött Luceafarul együttesét A B) liga küzde­
lemben sem az Unlversitatea, sem a NAC j 
aem indította csapatát. Eredmények: 1

Nyugati osztály — Északi csoport: \
Ittarosvásárhely. Mures—Victoria 9:1 (5:1). )
Aranyosgyéres. Sodronyipar—(Monopol 4:1 jj 

(2:0). \
Nagyszeben. HTV—Crisana 1:0 (0:0). j
Nagyvárad. Törekvés—Olimpia CFR 4:0 s 

(1:0). A kolozsvári Unlversitatea—Tricolor \ 
mérkőzés elmaradt. \

Nyugati osztály — Déli csoport:
Gyulafehérvár. Rovine Grivita—Unirea MV 

3:1 (3:0).
Resiea. Minerul—Soimii 5:0 (0:0).
Temesvár. TMAC—Vulturii 4:2 (2:0).
Craiova, Crai lován—CFR Pisik! 3:1 (0:1). 

Keieti osztály — ÉszaM söpört:
Chisinau. Victoria CFR—Mihai Viteazul 

6:0 (3:0).
Tip-hina. Traian—Sporting 3:0 (0:0).

Nyolcadikos kereskedeimista napi 2 órai 
irodai munkát vállalna, az iskola kezdetéig 
egész napra is. Ajánlatokat „Szorgalmas“ 
jeligére a kiadóba.

Muszaf előlmádkozói állást vállal a közelgő 
nagyünnepekre kellemes hangú, vallásos fia­
talember. Cime: Kata Zsigmond Satu-Maire, 
Str. Regele Carol 51.

Oradea és környékére, esetleg egész Erdély j 
részére. Leveleket „Kaució“ jeligére a Iti- |
adóhivatal továbbit. í London Regional. 21: Promenade hangver­

seny

Zongoraórát legmodernebb módszerrel vál­
lalok. MankoAta Iby, Regele Ferdinand 18. 
Ékszerüzlet.

Eladó jőlmenő, komplektül felszerelt kötődé. 
Betanítást is vállalok. Ajánlatok: Guttmann 
József Odorheiu, Str. P. Niculae 23.

»Fegytrergyári“ 50 lóerős, átló Diesel 
nyersolajmotor beszerelve, jaiitható tengely- 
töréssel, tartozékaival eladó. Balázs Oradea, 
Wilson 12.

Prága n. 21: Beethoven I. szimfónia, 
Radio Paris. 23.15: Hangverseny.

Szerda, augusztus 81.

Textil-vasas-füszCr szakmában jártas segé­
det sürgősen felveszek. Szombaton zárva. 
Krausz, Viisoara, jud. Turda.

Két középiskolás gyermek teljes ellátást 
kaphat komfortos lakásban őrt. zsidó család­
nál Cím: Cluj. Regele Ferdinand 141. I. 6.

Győződjön meg, hegy még mindig uj bun­
dákban, gallérozásban és javításban Bixen- 
spanner szőrmeáruhulz vezet. Calea Regele 
Ferdinand 3, udvarban.

- Társat keresek jól bevezetett iparüzem 
1 nagyotibitásához. Kefekötészet. Calea Tra- 
< ián 34.
5
I Bécsben végzett, nagy prakszissal biró díp- 
i lomás héber tanár, fiatal, gyermektelenl 
f perfekt román, magyar, német és meglehetős 
í angol, arab, olasz nyelvtudással, román állam- 
f polgár purimig, esetleg továbbra is állást 
I keres lehetőleg városban. Vállal kurzusokat 
l is szervezetekben. „Modem“ jeligére •& kí- 
l adóba.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhír­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang­
lemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés, rádió- 
hiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: 
Előadás. 19: Könyvek. 19.15: Előadás Bach- 
ról és Haydnról lemezekkel. 20.15: Felolva--

— ~—~~—7T7”7------ :—--------:----- TT--------7*7" Í sás. 20.30: Axnautu Mihály énekel. 20.55:
Bnntók atokitása. javítása legujato model- Teodore^ sándcir hegedlll. 21.30; Kaöare-

lelk ssertot oImo ayán áron Mmdelbaum ,emeze)t ^ Hirelt. m$. Vendégi« zene. 
szueand. Cal Regele (Fertaand 20. Kapu , teajd. IErek k,. námetm & francául.
alatt. - l ..

___________________________________________I Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, m-
Két felsőiskolás urigyermek teljes ellátást í r-ilc- A héber nevelés alapélvéL 8: Felolvasás 

- - - — -- — ' - — í Mose Madzini útirajzaiból. 8.35: Zene. 8.45:
\ Mose Bermann előadása. 8.55: Jasa Haifets 
? hegedűszólója. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 
I 9.45: Az angol műsor keretében hangverseny. 
I Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme- 
í zek. 11: Hírek. 13.05: Zongora- és énekszá- 
I mok. 13.30: Hírek. 14.30: Hanglemezek. — 
l 15.35: Hírek. 18: Az ökölvívás. Előadás. 18.30:

__ \ Cigányzene. 20: A rádió szalonzenekara. —
Cimet I 21.35: Hírek. 21.55: Az Operaház tagjaiból! 

alakult zenekar. 24.10: Jazz.

• kaphat izraelita uricsaládnál. Ehrenwald, V 
I Alexandra 8.

Intelligens, fiatalabb zsidónőt keresek kó­
ser háztartás vezetésére, ki nagyobb gyer­
mekekkel is szívesen foglalkozna. Bonboná­
ria, Reg. Férd. 29.

Tíz hónapos, nagy egészséges fiúgyermeket 
örökbe adnék jobb zsidó családhoz 
kérem a, kiadóba leadni.

Két eí
Még alig hagytárj

doktori tituloron vaéi 
radt a tinta, a papi 
é8 máris egy-egy H 
tel lépnek Erdély zj 

AZ egyiket or. Sj 
me: „A JuadizmuH 
egymáshoz való vií 
mányos irodalombad 

gchönfeld Miklós I 
előttünk, itt nőtt fi
több ízben találkozó 
tó hasábjain és örj 
a diákkorában hoza
valósultak, sót vád 
szárnyalta. I

Hogy -a görög kul 
a hatása a zsidosáJ 
zadoikon keresztül I 
főfeladata, hogy v| 
nép, a magáét félj 
gát tőle, a felsöbj 
gedtek az idegen I 
Ha a farizeus befj 
valahogy gátat is P 
velödésnek, a diád 
Alexandriában máj 
lene való védekező 
zonyitékas hogy I 
nyelvét, miszerint 
sdra fanyalodott. I 

A görög szellem 
tásával már fogle 
féld dr. azonban 
nyos irodaloml 
dési elemeket 
munkát végzett. 
bizon>dtja, hogyt 
észrevétlenül a J 
vak nagy seregej 
lassan birtokát 
nyelvet, hogy vé 
darabig a zsidó 
lene, majd meg 
furcsa bókokat i 
felé. De hogy a 
Ietesebb legyen, 
húzzák és akresj 
a mi nemzedéki' 
rögre cserélték, 
görögösödés vesd 
a görög nyelv ml 
sót magát a Sze 
nak bizonyos kod 
még aldcor is i' 
szemek nevezi

A hellenizmus! 
kalmssnak bizoj 
is, amelyekten 
a zsidóság mag 
is szívesen gyö] 

A zsidó haj;: 
mai épitömüv 
dóm dny t is lekj 
magasztalhassa!

Schönfeld drj 
I a görög kulti 
'i_ Midrásban. lg) 
í a görög aforiz 
í hatásokkal fog 

ha talán a a 
[ kissé erőlteti 

,.labirint“-ból 
irók hatásáról I 
példákat, bár 
vagyok Schürf 
elfogadni, hog 
kább a véletle| 

A hellén ki 
iongásunk nei 
irodalom lepj^ 
ra és Sccönfí 
ő ezeke a sze 
művészi, oly

A mási 
szerzője, < 
birodalma 
ban“. Vaj 
ősrégi fel 
furfcban i 
ját, hogy
tovább v 
ba ismeri 

Vajda 
ról értek 
az álomt 
királyság 
támadnál 
r-a, barai 
mok és i 
fétsu látc 
mai kút. 
gyal, Va 
kozó an;

Vajda
csoporto

«lányos
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Két erdélyi fiatal zsidó tudós
bemutatkozása

-iie hagyták ott az iskola padját, a 
:v£eg. Htuloson még jóformán meg aem. sza- 

d0kton a ■ avatás is hátra van még
räÄ a . v.egy komoly tudományos füzet- 
é , 1éDnek Erdély zsidósága elé.
Vegyiket dr. Schöoítid MiMós irta. Ci- 
** 4 juadizmus és a hellén művelődés 

lDeYm’áshoz való viszonya a zsidó hagyomá-
e4hv0S irodalomban."
"Vhönfeld Miklós dr. neve nem ismeretlen 

. , itt nőtt fel közöttünk, írásaival
* találkoztunk, az erdélyi zsidó saj-
t0b> -ábiain és örömmel konstatáljuk, hogy i 
10 diákkorában hozzáfűzött reményeink meg­
valósultak, sót várakozásunkat jóval túl is
szárnyalta.

Hoev a görög kultúrának nulyen nagy volt 
„ 3a a zsidóságra, jól tudjuk, hiszen szá­
tokon keresztül ez volt a zsidóság egyik 
tót adata, hogy védekezzék ellene. De ha a 
t". a magáét féltvén, távol is tartotta ma- 
JT töl€ a felsőbb zsidó körök szívesen eli­
tek az idegen kultúra csábos szavainak, 
y a farizeus befolyás a Szentföldön még 
valahogy gátat is tudott vetni a görög mű­
velődésnek, a diaszpórában, igy különösen 
Alexandriában már nehezebben ment az el- 
.'ne való védekezés. Terjedésének legjobb bi­
zonyítéka, hogy a nép annyira elfelejtette 
nyelvét, miszerint a Szentirás görög fordítá­
sira fanyalodott

hogyan jellemzi e világbirodalmaik tulajdon­
ságait? 2. Mivel indokolja a hagyományos 
irodalom azt a tényt, hogy Izráel hosszú ide­
ig a négy világbirodalom uralma alatt szen­
ved. A véletlen müve s a sors szeszélye volt-e 
ez csupán, vagy pedig erkölcsi hanyatlása 
miatt érte-e Izráelt a számkivetettőég? 3. 
Hogyan jut kifejezésre a hagyományos iro­
dalomban az a gondolat, hogy Izráel egykor 
megszabadul a négy világbirodalom uralma 
alól és örökké fennmarad? 4. Hogyan bűn­
hődik — a hagyományos irodalom felfogása 
szerint — a négy világbirodalom az Izraellel 
szemben elkövetett igazságtalanság'okért ? 5. 
Végül a Gog és Magog képzetkörét, mély a 
hagyományos irodalom felfogása szerint fel­
váltja a negyedik birodalmat és megelőzi a 
Messiás korszakát.“

Befejezésében Vajda dr. leszüli vizsgála­
tainak eredményéit: „A négy királyság az 
ö uralmát Izráel fölött nem saját erejének 
és tehetségének, hanem Isten akaratának

köszönheti, Isten kezében eszközök a földi 
hatalmak, egyedül tőle függ a sorsuk. En­
nek következtében élénken kifejezésre jut 
az a reménység a pabbinikus irodalomban, 
hogy a világbirodalmak elnyerik métó bün­
tetésüket azokért a gonosz tettekért, eme- ■ 
lyeket Izráel és Istene ellen elkövettek. A 
világbirodalmak bukása után a boldogság 
és a jólét következik a- földön. Előbb azon­
ban a jámboroknak végig kell szenvedniük ; 
a Gog és Magog által felidézett háborús ^ 
zavarokat. E két nép ugyanis az idők vé- i 
gén fellázad Izráel, Isten és a Messiás el- ! 
len. Isten harcba vonul ellenük is és legyőzi 
őket. Gog és Miagog elpusztulása után a 
messiási korszak következik.“

Vajda dr. liangyaszorgalcmmal gyűjtötte 
egybe adatait, éles szemét nem kerülte el 
semmi, ami ® tárgyaikra vonatkozik és ezzel 
jóval felülmúlta tudóstársait, akik ezzel a 
tárgyal csupán csak felületesen foglalkoztak. 
A fiatal tudós nemcsak a „miié döolrná" ber­
keiben otthonos, hanem biztos kézzel evez a 
a talrnud és a midrás hatalmas tengerében is.

A két erdélyi zsidó tudós — az első tiési, 
az utóbbi nagyváradi — bemutatkozó névje­
gyét büszke örömmel vettük ég reméljük, 
hogy Erdély zsidó kitrözségei is fel fognak 

! rájuk figyelni. Hiwenkopf

Báile

FELIX
gyógyfürdő

Románia Pöstyén-e! í
Augusztus 31-tcl kezdve már életbelépnek 

az olcsó penzió-árak!
L oszt. teljes penzió Lei 220.
II. oszt. teljes penzió Léi 120.

(Lakás, étkezés és gyógyfürdő)
A penzió nincs időtartamhoz kötve! 

Mindenki addig marad, amig jól érzi magát 
EGÉSZ ÉVEN AT NYITVA! 

Iszappakolás télen is!
Orthodox kóser étterem!

A görög szellemnek a zsidó népre való ha­
tásául már foglalkoztak a tudósok Schön- 
feid tó. azonban értekezésében a hugyomá- 
nY06 irodalomban előforduló görög művelő­
dési elemeket ismerteti és ezzel alapvető 
munkák végzett. Schönteld számos példával 
bizonyltja, hogyan lopakodott bele szinte 
észrevétlenül a héber nyelvbe a gorög sza­
vak nagy serege, majd pedig, hogyan vette 
lassan birtokába a zsidó gondolkodást, a 
nyelvet, hogy végül teljesen kiszorítsa. Egy 
darabig a zsidó tudósok még védekeznek el­
lene, majd meg csendesen behódolnak, sót 
furcsa bókokat is áradoznak a görög nyelv 
felé. De hogy a görög udvarlás minél töké­
letesebb legyen, a latint a sárga földig le­
húzzák és akrcsak néhány évtizeddel ezelőtt 
a mi nemzedékünkben, a héber neveket gö­
rögre cserélték. Csak nagykésőn, amidőn a 
görögösödés veszélyére ráeszmélnek, amidőn 
a görög nyelv mái- az istenházába i© bevonul, 
sőt magát a Szentirást is veszélyezteti, hoz­
nak bizonyos korlátozó törvényeket ellene, de 
még akkor is akad olyan, aki „dísznek“, ék­
szernek nevezi az idegen görög nyelvet.

SSAZDASÄE

Gazdasági hetiszemle
— Btmaii levél

diómr-

turális

rádio-
16.45:

elolva-
20.55;

unciául
dő, hí

'laifetz
hírek.

iglerne-

18.30:

A hellenizmus terjesztésére kiválóan al­
kalminak bizonyultak a görög színjátékok 
is, amelyekben bizony nemcsak a nép, hanem 
a zsidóság magasabb rétegei, sőt a tudósok 
is szívesen gyönyöködtek.

A zsidó hagyományos irodalom még a ró­
mai építőművész etet, nyelvet, hadászati tu­
dományt is lekicsinyl!, hogy ezzel a görögöt
magasztalhassa. >

Schönfeld dr. nagy tehetséggel mutatja kí 
a görög kultúra elemeit a Talmudoan és a 
Midrásban. így párhuzamot von a héber és 
a görög aforizmák között, majd a mitológiai 
hatásokkal foglalkozik. Szellemes és eredeti, 
ha talán a a mitológiai hatások egyes példái 
Inasé erőltettek is, a „kábárnit“ szónak a 
„labirint“-ból való levezetése. Majd a görög 
Írók hatásáról hoz érdekes és sokszor találó 
példákat, bár a legtöbbjénél én is hajlandóbb 
vagyok Schönfeld dr. egyik ama feltévését 
elfogadni, hogy a gondolatok találkozása in­
kább a véletlen müve.

A hellén kultúráért váló egykori nagy ra­
jongásunk nem tűnt el nyomtalanul, a zsidó 
irodalom lapjain gyakran bukkanunk szálai­
ra és Schönfeld dr. széles tudására vall, hogy 
ö ezeke a szálakat* olyan nagyszerűen, olyan 
művészi, olyan hozzáértő kézzel kibogozta.

A másik értekezésnek Vajda István dr. a 
szerzője, címe „Dániel könyvének négy világ- 
birodalma a zsidó hagyományos irodalom­
ban“. Vajda István dr. a Tóra és chochmá 
ősrégi fellegvárában, a Majna melletti Frank 
fariban rakta le mélységes tudásának alap­
ját, hogy aztán a hajdani mesterek módjára 
tovább vándorolva, építse szédítő magasság­
ba ismereteinek tárházát.

Vajda dr. Dániel prófétának furcsa álmá­
ról értekezik. A próféta megfejtése szerint 
az álomban szereplő négy nagy állat, négy­
királyságot jelent, amelyek a földön majd 
támadnak. A hagyományos irodalom mis- 
na, baraitha, toszefta, a két talrnud, a t árgu­
sok és miürások — bőven foglalkozik a pró- 
téts. látomásával és annak megfejtésével. A 
msi kutatók keveset törődtek ezzel a tár­
gyal, Vajda dr. az első, aki osszs erre vonat­
kozó anyagot egybegyüjtötte.

Vajda dr. a következő szempontok szerint 
csoportosítja az összegyűjtött anyagot:

„1. Milyen birodamakat értett a hagyo­
mány Oj irodalom a négy világbirodalmon éa

Timisoara, augusztus 29. (Az Uj Kelet 
tud.) Ez az idei augusztus gazdasági, vo­
natkozásaiban nem volt ugyan rosszabb, 
mint a tavalyi vagy éppen tavalyelőtti, 
azonban egy komoly hiánytétellel is kell 
számolnunk- Ez abban nyilatkozik meg, 
hogy szemben a tavalyi és tavalyelőtti 
augusztusi gabonakampánnyal — eziclő- 
szerint szünetel -az ezirányu tevékenység. 
Hogy ennek ellenére nem ütötte fel a fe­
jét a pesszimizmus, ez nyilvánvalóan an­
nak tudható be, hegy gazdasági körökben 
nagyon bíznak abban, hogy ezúttal csak 
bizonyos időeltolódásról van szó.

Hogyan látja a helyzetet a 
bankember?

A közismert bánáti vezető pénzintézet 
vezérigazgatója a napokban tért haza 
külföldi útjáról.

___ A külföldi pénzpiacon tagadhatat­
lanul depresszióval találkoztam. Ez a 
depresszió abból az idegességből adódik,

\ mely már hetek, sőt hónapok óta állan- 
jdóan nyugtalanítja a középeurópai biz- 
I tonságot. Pénz van mindenütt, ám nem 
I nagyon mernek a pénzzel komolyabb, 
j' hosszabblejáratú tranzakciókba belekap- 
I csolódni. A kérdés ugyanis minduntalan 
j felvetődik: Holnap mi lesz s milyen sors- 
; ra jut az a vállalkozás, melybe ma bele- 
I bocsátkoztam ?

,__, Ezzel szemben őszinte örömömre
I kell elmondanom, hogy idehaza a külföl­

dinél sokkal nyugodtabb hangulatot ta­
láltam. Romániában a kedélyek nyugod- 
tabbak — kiegyensúlyozottabbak. Itt
csak az a baj, hogy momentán hiányza­
nak azok az üzletek, még helyesebben: 
azok az üzleti előkészületek, melyek az 

I őszi szezonnak felmérhető perspektíváit 
1 már ilyenkor rajzolták fel a láthatárra.
I Ezzel szembsn áll, hogy a pénzügyi piac 

nagyon nyugodt és ami ennél is fonto­
sabb: biztos alapon nyugszik. Az adott 
körülmények között, természetesen, na­
gyon nagy tőkék halmozódtak fel a ban­
kok trezorjaiban és sajnos, ezeket a pén­
zeket nem veszik olyan mértékben igény­
be, mint aminőben bankkörökben szeret­
ték volna- Bízom, természetesen abban, 
hogy a szeptember-október hónapok pót- 

í lólag behozzák majd a most kimaradt üz­
leteket. Hacsak a nyomott nemzetközi 
helyzet hullámai nem csapnak át a mi
területeinkre is. ,

Szélcsend a gabona fronton
Ebben a pillanatban a búzafronton 

. szemlélői vagyunk egy olyan kísérletnek,
' mely Romániában és minden más agrar- 
í országban is példa nélkül áll. Az adott 
i helyzetre való tekintettel, a kormány az 
I életbeléptetett 400 lejes minimális buza- 
\ árral, a búza szabad eladását es vetelet 
] igen szűk keretek közé szorította, 
j Ám nézzünk csak a napirenden szerep­

lő kérdés mögé és vonjuk le ebből a ta­
nulságot. A múltban az volt a helyzet, 
hogy a gabona, illetőleg a búza ára a ke­
reslet és kínálat szabad játéknak voL ki­
szolgáltatva. 'Keresték a búzát, emelke­
dett a zár, i— valamint fordítva. Most 
nem keresik a búzát, tehát, ha a minima­
lizálás nőm következik be, ma a búza ára 
országszerte 25Ö—350 között mozgott
volna. A kormány ellenben fix árhoz kö­
tötte a búza eladását, miáltal a szabad 
üzleti lehetőségeknek is elvágta az útját. 
Pillanatnyilag csak a malmok vásárolnak 
búzát és a malmok is csak a belföldi 
szükséglet fedezésével törődnek. Mert a 
búzaexporthoz hasonlóan a lisztéxporc
sem konveniál a mai minimálizált ár mel­
lett-' Hiszen a külföldön jóval olcsóbb a 
búza, mint nálunk, az agrár-országban.

Mi lesz? __ ez a kérdés. A kormány,
mint már megírtuk ezen a helyen, egyelő­
re 400 millió lejt fordított intervenciós 
búzavásárlásokra. Ez az összeg termé­
szetszerűen nagyon kevés, hogy a terme­
lők pénzszükségletét kielégítse. Ezt a kor­
mány is jól tudja és ezért már be is je­
lentette, hogy további intervenciós vásár­
lásokra újabb nagyobb összeget bocsát a 
szövetkezetek rendelkezésére. Már most 
ha számításba vesszük, hogy ilyenkor au­
gusztusban és szeptember elején is, tehát 
min gyárt a kampány beindításakor a bu- 
zafelesleg legalább 20—25 százalékát ex­
portálták ki az országból és hogy az idén 
a buzafclesleg cca 150 ezer vagon, a szá­
mítás egyszerű: a kormánynak legalább 
35 ezer vagon búzát kell lefedeznie inter­
venciós vásárlásai utján, ami viszont^ 40 
ezer lejes alapár mellett igen tekintélyes 
összegre, 1 milliárd 400 millióra rúg. Eb­
ből az összegből 400 milliót már rendel­
kezésre bocsátott, maradt tehát még 1 
milliárd.

metország és Magyarország is érdeklődik 
a román tengeri iránt, de ezek az említett 
országok pillanatnyilag számításba sem 
jöhetnek. Ezért a hatályon kívül neiye- 
zett exporttilalom ellenére komolyabb 
üzletkötések nicsenek is u piacon.

Gabonapiac: Az itteni piacon a búza 
körül semmilyen érdemleges üzlet nem 
regisztrálható. A tengeri üzlet az utó obi 
napokban ezzel szemben felélénkült. A 
bánáti tőzsdéken a következő árakat 
jegyzik: Búza 400, tengeri 320, illetőleg 
legújabban már 330, zab 380, uj lencse 
420,—430, takarmányár a 315, tavaszi 
árpa 360, bánáti repce 580, káposzta rep­
ce 590 lej száz kilónként.

Lisztpiac: A Bánátban egyelőre nem 
könyvelhetünk el semmilyen nagyobbje- 
lentőségü lisztüzletet. Jóllehet a malmok 
állandóan üzemben vannak, a lisztterme­
lés inkább a helyi szükséglet fedezésére 
szorítkozik. A bánáti malomiparnak az 
idén azonban nagyobb elfoglaltságot fog 
biztosítani az a körülmény, hogy Erdély 
több vidékén nagyon gyönge volt az idei 
búzatermés s est a vidéket a Bánát fogja 
ellátni liszttel. Az itteni lisztárak a kö­
vetkezők: 30—70-es beosztású kismalmi 
liszt 760, illetőleg nagymalmi 780, vala­
mint korpa 280 lej mázsánként. (f. m.)

^ % % % % ^ '

SZMHÄZ-FILM
AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Stan és Brcn mint Skótok.

A roYAL MOZGÓ MŰSORA:
Holnap, hétfőn szenzációs premier! Robert 

Montgomery és Rosalind. Russe . 
szeress és tanulj cimü filmben.

Élj,

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Premier! Buváltiajó D. 1. Főszerep!*: Fát

O’Brien, George Brent.

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
Faramaita. Főszereplők: Zár ah Leander, WiUy 

Birgel, Hilde v. Stolz.

Ez az érem egyik oldala. Az érem má­
sik oldala viszont az, hogy ha a kormány 
sikeresen megvívja ezt a nagy küzdelmét 
s intervenciós vásárlásokkal kihúzza szép 
tember végéig, — akkor a kormány, ha 
csak valami rendkívüli eset nem jön köz­
be, meg is nyerte a csatát. A búza inter- 
r.acionális viszonylatokban ugyanis addig­
ra a mainál jóval magasabb árat fog el­
érni és igy a román búzának a külföldön 
való plasszirozása is már jóval könnveVn 
lesz. Mindenesetre, a kormány roppant 
nehéz feladatra vállalkozott-

A tengeri kiviteli tilalmának részleges 
felemelése nem hozta meg a várt ered­
ményt. Az a kötöttség, mely előírja az 
exportőröknek, hogy csak bizonyos orszá­
gok felé irányítható a román tengeri s 
ezért csak szabad és nemes valuta fogad­
ható el ellenszolgáltatás fejében, erősen 
resztringálta az üzleti lehetőségeket. Isé-

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA: 
Premier! Leányszöktetés. Főszereplő: Gustav 

Fröhlich. Rendezte: Bolváry Géza.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

3 6 és 9 órakor két sláger: I- A kínai arany. 
' ,L aram, átka). Az évad szenzáció,a. 

Fősz.: Gary Cooper és Madeleine Caroll. 
II. A zsaroló. Dráma. Fősz.: Elisa Bandi 
és Kent Taylor. III. Journal.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Arany az uccán. Danielle Damen* és Altert 

Prejean nagyszerű francia enekes vig- 
játéika. Előtte: Híradó. Előadások kez­
dete: 3, 5, 7 és 9 óraikor.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

A sárga bestia. Kém- és csempészfilm. Fő­
szerepben: Inkisinoff. II. King-Kong. (A 
duzsungel foglya). Valódi dzsungel film. 
ül. Uj híradó és Micky Maus.

Jön! Jön: A 100%-os színes film. A borzalom 
völgye.

\t.<>
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(Elsőoldali cikkünk
folytatása)

seinél is tovább ment, amennyiben sem­
milyen megértést nem tanúsított a szu- 
detanémet követelések iránt- Csehszlová­
kiát — írja a lap r— angol ágyuk és an­
gol arany tartja fenn. A legfigyelem­
reméltóbb az a kijelentés, hogy egy eset­
leges konfliktust nem lehet ^ lokalizálni 
többé, de a kincstári kancellár elfelejtet­
te megmondani, kik és milyen körülmé­
nyek között idézhetnek elő konfliktust ?
_. írja a német lap.

Hogy Londont mennyire foglalkoztatja 
Simon beszédének nemzetközi visszhang­
ja, arra misem jellemzőbb, mint az a 
Reuter-jelentés, mely szerint Chamberlain 
miniszterelnök ma újra Londonba érke­
zett és Halifax-szal hosszasan tanácsko­
zott a Simon-beszéd európai hatásáról,

Kedden rendkívüli minisztertanácsra 
ül össze az angol kormány, amelynek 
ikeretében Hoidhy magyar kormányzó 
berlini látogatása és annak várható 
következményei is napirendre kerül­

nek.

Londonban nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak

Henderson berlini angol nagykövet 
váratlan londoni utjárMk aki mihelyt 
megérkezett az angol fö-városba, 
nyomban felkereste Hálifao» külügy­
minisztert és tájékoztatta őt legújabb 

berlini megfigyeléseiről.
Aggodalom Londonban

Az angol közvélemény hangulata látha­
tóan nyugtalan és aggodaiomteljes. Sir 
John Simon beszéde nemhogy csökkentet­
te volna ezt, hanem, ellenkezőleg, fokozta, 
Ennek okát főleg abban keresik, hogy ; 
berlini körök igen tartózkodóan fogadták ; 
Simon kijelentéseit. Henderson berlini kö­
vet Londonba való érkezése és a keddre 
összehívott minisztertanács arra enged 
következtetni, hogy a közvélemény aggo­
dalmait angol vezető körök is osztják. 
Hir szerint a londoni kabinetben megosz­
lanak a vélemények abban a tekintetben, 
hogy milyen hatást gyakorol Berlinre a 
tást kell most tanúsítania az angol kar­
fást kell mosta tanúsítania az angol kor­
mánynak- Egyes államférfiak úgy vélik, 
hogy közvetlenebb eszközökhöz kell folya­
modnia a kormánynak ahhoz, Tfogy ma,- 
gatartásának megváltoztatására bírja 
Berlint, mások viszont úgy vélik, hogy a 
német sajtó reagálási módja mellett szól, 
hogy Simon szavai elérték a célt és Né­
metország megértette a beszédből az erő­
szakos fellépés veszedolm.es voltát és nem 
fog ilyen eszközökhöz folyamodni.

Riénciman és Béniéin tárgyalásai 
Runciman lord, miután hosszabb tanács 

hozást folytatott Benes köztársasági el­
nökkel és meghallgatta Londonban járt 
titkárának, Cwatkinnak beszámolóját, 
Henleinnal tárgyalt tegnap délután. A ta­
lálkozás Hohenlohe herceg rothenhauseni 
kastélyában történt meg, ahová Runciman 
Gwatkin kíséretében érkezett meg. Hen- 
lein Kundt képviselő társaságában várta 
a lordot.

Honiéin Nümbergbe megy
Runciman és Henlein másfélóráig ta­

nácskoztak, majd mindketten visszavo­
nultak és jegyzeteket készítettek tárgya­
lásaikról. Egy Runcimanhoz közelálló sze­
mélyiség kijelentése szerint a feszültség 
enyhült az utóbbi napokban és remény 
von arra, hogy bizonyos feltételek telje­
sítése mellett eredményre vezetnek a 
most folyó tárgyalások. Ugyanebből a 
forrásból származik az az információ is, 
hogy Runciman a hét folyamán még egy- 
egyszer találkozni fog Henleinnal.

Henlein egyébként nem vesz részt a 
külföldi németek stuttgarti kongresszu­
sán. Ehelyett meg fog jelenni a nemzeti 
szocialista párt Nürnbergi kongresszusán, 
amelyre meghívást kapott-
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Kedden délelilii haladnak ál a szamosíalvi repülőtéren 
a kisantanf-államok repülőversenyének résztvevői

Cluj, augusztus 29. Világhírű érdekességü 
vendége lesz Kolozsvárnak szerdán délelőtt. 

A szamosfalvai repülőtérre érkezik a 
reggeli órákban Lindbergh ezredes, az 
óceán legendás hirii első átrepillője, 

aki gyermekének elrablásával és tragikus 
halálával kapcsolatosan néhány évvel ezelőtt 
ismét sokáig állott a közérdeklődés közép­
pontjában. Az ezredes feleségével együtt az 
elmúlt héten Moszkvába repült Angliából, 
ahol a megrendítő gyermekrablási história 
után megtelepedett. Lindbergh megtekintette 
a szovjet hatalmas légi hadiflottáját; htjával 
kapcsolatosan különböző verziók láttak nap­
világot a világsajtóban arról, hogy megbízást 
fog kapni az orosz légiflotta átszervezésével 
és tökéletesítésével kapcsolatosan. A román 
polgári repülőtársaság kolozsvári kirendelt­
ségét hétfőn délután telefonon értesítették 
Bucureatiből Lindbergh érkezéséről.

A szamosíalvi lepülőtér a mai nap folya­
mán valószínűleg szikratávíró összeköt-

, tetésbe lép Moszkvával, hogy megtuda- 
( kolja Lindbregh érkezésének pontos ide- 
! jét.
‘ Egyelőre még bizonytalan, hogy mennyi 
1 ideig fog Kolozsváron tartózkodni; ixmen 

valószínűleg Bucuresti felé folytatja útját.
Az ezredes fogadására máris széleskörű 

előkészületek történtek.A szamosíalvi repü­
lőtéren a polgári és katonai hatóságok fejei, 
Enescu ezredes vármegyei prefektus, Ftiipes- 
cu polgármester, sőt valószínűleg Hanzu tá­
bornok helytartó is üdvözölni fogják az ü- 
lusztris vendéget.

A szamosíalvi repülőtérnek egyébként ma, 
kedden is mozgalmas napja lesz. A kisan- 
tant pilótáinak körrepülési versenyén részt­
vevők érkeznek meg Prágából, hogy rövid 
pihenés után folytassák útjukat Bucuresti 
felé. A versenyen ötven pilóta vesz részt, 

í ezek között 8 román, 11 jugoszláv; és 31 cseh. 
j a gépek körülbelül délben 12 órától kezdve 
1 érkeznek a szamosíalvi repülőtérre.

Budapestre
útlevél és vizűm 

nélkül
Indulás CLUJ-rói szeptember 7-én reggel 
9.33-kor, Visszaindulás Pestről szépe. 13-án

Utolsó jelentkezés
szept. 1.

Költség Lei 1.520
Jelentkezni lehet:
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Hitler váratlan látogatása 
KeWbea a francia határnál
Hatalmas drétsövényhálózat a német-belga határnál
STRASBOURG, augusztus 29. A Havas jelenti: Ma reggel 9 órakor Hitler 

kancellár váratlanul Kehibe utazott, mely a Rajnán túl, Strasbourggal szemben 
fekszik. Hitler kíséretében volt nyolc tábornok. A führer érkezése nagy meglepe­
tést keltett a városban, ahol egyetlen zászlót sem vontak fel a vezér üdvözlésére. 
Azonnal mozgósították az egész rendőrséget a rend biztosítása érdekeben. A na­
tárt lezárták, a közlekedést beszüntették Kehi és Strasbourg között. Hivatalos, fo­
gadtatás nem volt. A.z autóból leszállva, Hitler és a tábornokok megtekintettek a 
kehli hid mindkét oldalán eszközölt erődítési munkálatokat és 10 órakar folytat­
ták útjukat Offenburg felé.

BRÜSSZEL, augusztus 29. A La Gazette Libérále cimü belga lap megállapít­
ja, hogy a világháború utolsó éveiben sem építettek olyan hatalmas drotsóvény 
hálózatokat Németországban a belga határ mentén, mint most- A lap szerint 25
__30 kilométer mélységben 3—h soros szögesdrótcíkadályok láthatók, amelyek
alatt tankelháritó ágyukat helyeznek el.

utazási irodákban.

nak, hogy saját hatáskörében rendelje ei 
a Dacia szálloda, étterem és kávéház be­
zárását. Valószínűleg a törvény előírta 
minimális időre, harminc napra függesz­
tik fel a Dacia működését, mert legalább 
ennyi idő szükséges ahhoz, hogy egész­
ségügyi szempontból elfogadhatóvá tegyék 
úgy az éttermet, mint a szállodát és ká­
véházat.

&. H.-ökeié Brassébféii
Brassóból jelentik: Dr. Klara Dachner. 

a Keren Hajeszód jeruzsálemi delegátusa 
ma Brassóba érkezik, ahol a K. H.-akcio 
beindításaként előadást fog tartani.

Hsis'igiittc naps'll l>EZiÉ8'áffilí «az aradi 
üacia éiiermei és kávéházaíg

meri sül vés egészségügyi kihágást állapított meg 
a kerületi tiszti orvos

Nehezen halad a japán offenzív & 
Hauken felé

Sanghaí, augusztus 29. A japán haderő* 
folytatják nehéz tüzérségük, tankosztagaik 
és légi haderőik által támogatott tám? hsu­
kat Hankeu ellen, anélkül azonban, tncgy je­
lentősebb eredményt tudtak volna eu.. a > 
érni. A küzdelem igen heves. ?

Tokiói jelentés szerint a japán csapatom 
elfoglalták Liuant, amely Hankuetói 200 ki­
lométernyire fekszik.

Arad, augusztus 29. Dr. Lust Ferenc 
kerületi tisztiorvos egészségügyi razziát 
tartott, amelynek során megjelent a Da­
cia étteremben, szállodában és kávéház­
ban. A kerületi tisztiorvos olyan állapo­
tokat talált, Arad legnagyobb vendégipari 
üzemében, amely egyáltalán nem felel 
meg a higiénia követelményeinek. A tisz­
tiorvos tizenkét pontból ailo jegyzőköny­
vet vett fel, amelyben feltárta azt a meg­
döbbentő állapotot, amelyet különösen az 
étterem konyhájában tapasztalt. A kony­
hában huszonkét darab edényt lefoglalt,

amelyet vizsgálat végett az egyik labora­
tóriumnak küldenek el. A jegyzőkönyv­
ben feltárja a tisztiorvos többek között 
azt is, hogy a konyha szemétládájában 
döglött patkányt talált. Hasonló állapo­
tok uralkodnak a szálloda mosodájában 
és a kávéházban is. A tisztiorvos a jegy­
zőkönyvben javasolta a Dacia kávéház, 
étterem és szálloda bezárását-

Dr. Cotioiu Romuald főorvos a jegyző­
könyv alapján jelentést tett az esetről az 
egészségügyi vezérfelügyelőségnek, amely 
felhatalmazást adott a főorvosi hivatal-

Elfogták Tőkés Bélát is
Bucuresti, augusztus 29. A bucuresti sz.- 

jj guranca egyik detektivje loan Stanislavschi 
felettesienek megbízásából a Stefan Cel Ma i® 
sosszén teljesített szolgálatot. Es itt sikerűi<. 
észrevennie Tőkés Bélát, a jilavai fegyház 
ból menekült rablógyilkost. Utána somi or­
dáit és egy adott pillanatban revolvert rántva 
rákiáltott:

— Tőkés add meg magad!
Tőkés nem védekezett, megbilincselve a 

szigurancára kisérték, ahol kihallgatták, 
majd szembesítették a már előzőleg elfogott 
bűntársával, Culdával. Délben egy órakor 
Paximade kvesztor, Radu Ion-escu őrnagy, 

I katonai főügyész és masok jelenlétében^ le 
s pergették a szökés részleteit, majd kö\ e.^ék 
5 Culidát és Tőkést a szökésüktől az elfogata- 
I sukig meg tett utakon.

A transzilvániai zsidók és utazó urak italáükozóhelye Clujon az újonnan nyílt

„CIRMEL“ erth. kóser étterem és büffé
Cale-a Regele Ferdinand 33, Regal kávéházaaJ. szemben. Szives pártfogást kér a Satu-Maré­

ról elszármazott 3ÜBSZTENBAT)M-í$sslM. Pensió rendszer.
Az orthodox ra’dbitaaács felügyelete alatt.

! Külföldön tanuló gyermekének minden 
I sark- és tankönyvét rendlkivül kedvezménye
\ sen Lepagenál Cluj rendelheti. Kérjen mg: - - 
! jegyzéket. Cim: Lepage — Cluj

I FRATSKNITAS R. T, CLUJ NYOMiB.4 
l OB2NZURAT

4 südtfrte

Huszonnégy orszl 
gyűltek össze vasáJ 
Sldi német nemzeti
hogy a külföldi n j
resäzusün nemi 
magukhoz. Ezeken !
mag)» Mgony06..ta1
kerülése érdekébe« 
hanem a vezér hl 
nemzeti szocialista! 
megjátszí á évről-I 
forgató játékát, 1 

Hess Rudolf az! 
huszonnégy zászló« 
ott megjelent kül 
A nemzeti zzocf
kíséretében nyujt<J 

*
„Nem azért 

hogy a külföldil 
dések és világul 
jenek vele, hand 
gók hazájuk bél 
Hogy az elzászi 

pott horogkereszl 
majd Franciaorsz| 
7,éti szocialista
előre. De nem kJ 
Stuttgartban ei| 
kell érteni. Mere 
érdekelt orszárod 
a nagylelkű itija 
vasárnapi stuftjj 
_,Mi .és külföldi 
bele más államol 
és boldogul janal 
módján“.

így beszélt a
vezér egyebet s<j 
Henleinon keres| 
a dolgába s m$ 
hogy Csebszlo 
maga módján.

Hogy a sok 
milyen óriási 
nyitja jobban, 
vaiyi kongress 
beszélt.

„Külföldön 
németek kong 
a németellenes I 
ke an olyan 
a nemzeti sí 
motors zágnak 
Svájc, Holianc 
részeit beket 
is ezek a hii 
hitelre talált 
szemb.en azon| 
egyetlen igazi 
hogy más álla 

És hol van 
sége, mióta 
jelentette, ho£ 
gondol más 
sértésére j

Ezért nem 
vasárnapi st 
Hess Rudolf 
a nemzeti sz 
ebben a mínq 
neki is a pí 
a pártprogra 
Hitlerek az 
vigyáztak 
ne sértsék 
zeti szoeialí 
szakasza

»«Egy
mely mini 
den német I 
olasz, vs 
egyesüijöi 
sem, élj! 
Ausztri 
létén“.
Akik ne 

hanem a 
kisérik, 
stuttgarti 
cialista 
őszinte hit


